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INTRODUCCION

La edicidn actual de los apuntes de la materia Planeacidn
y Control de la Produc:idn incluye al final una lista de
problemas tipo. Sin em»argo, creemos que esta lista es
bastante reducida, por lo que decidimos publicar este pro

blemario.

En esta Za. edicidén publicamos las respuestas a todos los
p
protlemas, lo que seguramente facilitard su utilizacidn v

consecuentemente el aprendizaje del alumnado.

Los problemas fueron resueltos por José Luis Paz Bolafios
Cacho, ayudante de nuestro Departamento, qguien tambi&n nos

ayudd a corregir el problemario.

Agradecemos de antemano todas las criticas y sugerencias

que se nos hagan llegar.

Julio, 1981
Roberto Holanda

Luis Gullermo
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PRONOSTICOS

i, Cuidles son los componentes de la demanda?
¢( Cudles son los principios sobre prondsticos?

Cuando hacemos una grafica de las ventas anuales, se pueden

observar las variaciones estacionales.
VERDADERO (V) () FALSO (F) ()

, Qué criterios hay para comparar distintos métodos de pro-

nosticos?

Una linea recta se ajusta bien a los datos de ventas cuando

€stas presentan incrementos aproximadamente constantes.

V() F ()

Una curva de potencia se ajusta bien a los datos de ventas

cuandc la tasa de crecimiento es aproximadamente constante.
V() FC)

En la ecuacién de la curva exponencial que mejor se ajusta

a los datos de ventas (Y=abx), el valor de "b" indica:

( ) EL INCREMENTO MEDIO DE LAS VENTAS

( ) LA TASA MEDIA DE CRECIMIENTO DE LAS VENTAS
El promedio mdvil simple se atrasa méds en relacidn a las
ventas reales a la medida que se aumenta el nlmero de térmi
nos.

V() FoO)

El promedio mdévil ajustado es menos sensible a las varia -
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11.

12.

13.

14,
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ciones de las ventas que el promedio mévil simple.

El promedio mdvii simple con un nlmero grande de términos
produce buenos rosultados cuando ia tasa de crecimiento de

las ventas es grande.

v () FO)

El promedio mdvil simple puede utilizarse para pronosticar

el nGmero de periodos futuros que se requieran.

El promedio mévil ajustado con un numero pequefio de térmi-
nos es mas adecua.do para pronosticar un nimero grande de

periodos futuros.

A la medida que se¢ aumenta el valor de "« " del promedio
ponderado exponencialmente, se da una menor importancia a

las demandas mas recientes.
Vo) F ()

Los valores de "® " entre 0.3 y 0.4 generalmente son peo-

res que los valores entre 0.1 y 0.2.

V() FCO)
Cuanto mayor sea el valor de "' del promedio ponderado

exponencialmente s:mple, mds atrasado serdn los prondsti-

cos.

v () FC)

w



16. Los indices estacionales se calculan mediante la fdérmula:

M.
M. 1= 1, 2, ... 2
\( - E ]1 b b bl 1
‘ . e
L AL i =1, 2, ..., n
.}:i -
donde: Xj = Indice estacional del mes "i"
n = nmero de afios analizados
M = ventas mensualces
A = ventas anuales
V() F ()

17. Para el cdlulo de prondsticos mensuales con estacionalidad,
inicialmenze se calculan los 12 prondsticos sin estacionali
dad y después se multiplican éstos por los porcentajes co -

c

rrespendientes a los indices estacionales.

16. LEn general, el promedio ponderado exponencialmente ajustado

con o4 = 0.1 no produce buenos prondsticos anuales.
Vo) FoO)
19. Nunca deberd utilizarse ¢l ajuste de lineas (recta, exponen-

cial y de¢ rotencia) para la elaboracidn de prondsticos anua-

les.
V() F ()

20. Cuando 1o dispersidn de los datos es muy grande, el promedio

mévil simple con un nimero pcyucno de términos funciona mejor.

V() O
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Cuando no hay estacionalidad y las ventas siguen una linea rec-

ta, los indices estacionales (porcentajes) seran todos iguales.

V() FO)

;En qué casos lcs indices estacionales serdn constantes?

>
My

11
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INVENTARIOS

/ Qué tipos de inventarios hav?

;¢ Cual es la funcidn de los inventarios de materias primas v

productos terminados?

En lo cue se refiere a los modelos de inventarios, el objetivo

serd siempre minimizar ¢l nivel de los inventarios.

El costo total de preparacidn de un periodo dado es proporcio-

nal al nimcro de pedidos realizados durante dicho periodo.

Si cambian l¢s tasas de interés de los bancos, el costo de man

tener no combia.
V() F ()
S1 la desviacidn estindar de la demanda mensual es de 20 unida

des, 1a desviacidn estindar ce la demanda semanal serd 4 veces

menor (considerar que 1 mes = 1 semanas).
Vo) F o)

En el modelo cldasico de inventarios de materias primas, ¢l in-

ventario méximo es igual a:

Q/2 () QU1 - D/P) () NINGUNA DL LAS

RESPUESTAS )
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11.

12.

13.

El inventario de contingencia siempre es igual a la demanda mi

xima menos la demanda media, independientemente del periodo

considerado para calcular dichas demandas.
V() Eo()

Cuando se utiliza el sistema de ciclo fijo, el proveedor sabe
cuando la Empresa realizard el pedido, sin embargo no sabe que

cantidad se pedird.
V() FoO)

Ln un sistema de punto fijo con Te <,TO, el punto de reorden

G

r depende Unicanmente de:

DEMANDA MEDIA ( )
DEMANDA MEDIA Y TIEMPO DE ENTREGA ( )

DEMANDA MEDIA, TIEMPO DE ENTREGA, DESVIACION LESTANUDAR DE ()
LA DEMANDA Y NIVEL DE SERVICIO.

NINGUNA DE LAS ESPUESTAS ( )

Tanto el inventario de contingencia como el punto de reorden

dependen de la cantidad dptima QO.
Vo) F ()

En el modelo de inventarios con cambios de precios y demanda

constante, la cantidad 6ptima a pedir:

ES LA QUE CORRESPONDE AL MENOR PRECIO "K' ()
ES LA QUE CORRESPCNDE AL MAYOR PRECIO "K' ()

ES LA PRIMLERA CANTIDAD FACTIBLE QUL SE ENCUENTRA YENDO DEL (

MENOR PRECIO AL MAYOR )

NINGUNA DE LAS RUESPUESTAS ( )

Cuando fabricamos varios productos en un solo equipo, siempre

es posible ajustar las cantidades &ptimas de tal forma que nin

13
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PLANEACION AGREUADA

La técnica de planeacidn agregada sc utiliza para programar

la produccidn diaria, semanal o mensual.

Vo) F ()

La técnica grafice garantiza la obtencidn de una solucidn

Optima.

Vi) F ()

El plan de produccidén que conduce a inventarios minimos siem

pre minimiza el costo anual.

v () F ()

En los problemas de planeacidon agregada se consideran los si

guientes costos:

INVENTARIOS ()

INVENTARIOS Y MAQUILA ()

INVENTARIOS, MAQU: LA Y TIEMPO EXTRA { )

NINGUNA DE LAS RESPUESTAS ()

En la técnica griafica, las inclinaciones de las lineas repre-

sentativas de los planes de produccidn representan tasas de

produccidn.

15
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BALANCEC DE LINEAS

, Qué es un diagrama de precedencia y para qué sirve?
Antes de empezar a balancear una linea, siempre es Gtil de-
L ’ s
termirar la ruta critica de la red del diagrama de preceden
cia.
V() O
El ciclo (en minutos) de una linea de produccidén o ensamble

se determina dividiéndose 480 min. entre el volumen de pro-

duccidén diario (1 dia = 480 min.).

V()

=i
—

Cuandc el nGmero de obreros calculado es un namero fraccio-
nario [(por ejemplo, 6.2), la eficiencia de la linea que se
disefia con un ntmero de cbreros igual al entero menor mas

cercano (en este cjemplo, 6), es siempre mayor que la efi -
ciencia que corresponde al entero mayor mas cercano (en es-

te caso, 7).

v () FO)

La eficiencia de una linea de produccidn o ensamble siempre
se puece calcular dividiéndose el nGmero tedrico de obreros
(por eiemplo, 3.5) entre el nGmero real de obreros utiiiza-

dos (por ejemplo, 4).

V() F O

El ntmero de obreros de una linea de produccidén o ensamble

siempre se puede calcular mediante la fdérmula:

3L L.

C

donde: N = namero de obreros



7.

10.

11.

2 M.E. = suma de los tiempos estidndares en minutos

¢ = ciclo en milnutos

En cualquier linea la eficiencia siempre puede determinarse

neciante la aplicacidn de cualquiera de las fdrmulas:

a) E

i
e
=
wel
-

b) E

"
M
b
t

/ = M.A.

donde: M.E. minutcs estantares

M.A. = minutos asignados
N = nimero de obreros de la linea
P = tasa de produccidn

Cuandoc el numero de obreros que se requieren es un nimero en-
tero (por ejemplo, 5), esto indica que el balance de la linea se

rd perfecto

Si se va a aplicar la técnica del Estudio de Métodos a una 11-
nea de produccidn o ensamble, se deberd de enmpezar siempre es-

tudiando la operacidn méas larga.

., Podemos eliminar los cuellos de botella de las lineas de pro

duccidn o ensamble?

Los métodos heuristicos de balaceo de lineas siempre garantizan

la obtencidén de una solucidn &ptima.

v () FO)

17
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PROGRAMACION DE LA PRODUCCION

i Qué e¢s una regla heuristica? ¢ Cuadntas existen?

¢ Cudles son las variables de un problema de programacidon? iQué
informecidn adicional se necesita aparte de los valores de di-

chas variables?

¢ Qué costos deben considerarse en los problemas de programa-

cidén?
{ Qué determina la complejidad de los problemas de programacidn?
Los objetivos de un programa de produccidn siempre son:

a) Minimizar el inventario en procesc
b) Mininizar el retraso medio

c) Maximizar la utilizacidén de la maquinaria

. Qué son problemas dindmicos y estidticos? ; Qué son sistemas de

secuencia fija y de secuencia variable?

Para resolver un problema de programacidn donde tenemos 4 maquil
nas, puede aplicarse el método de Johnson a las primeras 2 ma-
quinas y a las 2 siguientes y después combinar los resultados

obtenidos.

V() F ()
El método de Ichiro Nabashima resuleve:
CUALQUIER PROBLEMA DE PROGRAMACION ( )

CUALQUILER PROBLEMA DE PROGRAMACION DONDE EL NUMERO DE ()
MAQUINAS NO EXCEDA 10
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11.

12.

13.

14,

CUALQUIER PROBLEM:A DE PROGRAMACION DONOE LOS TIEMPOS DB \
LAS OPERACIONES SIEAN DECRLCIENTES ¢

NINGUNA DL LAS RESPUESTAS ( )

La regla TPMC (tiempo de procesamiento mds corto) siempre mi-
nimiza el tiempo de fabricacidn midximo cuando en un sistema do

secuencia fija tenremos 2 miquinas y '"'n" productos.

La regia TCMC (tiempo de entrecga més corto) sicmpre mininiza
el retraso maximo en pronlemas ae programacidn con 1 maqui

na v 10 productos.

-

L1 método de Johnson siempre minimiza el ticmpo de fabricacidn
medio cuando en un sistema de secuencia fija tencmos 2 mdquinas

y ”]1

1t

productos.

Generalmente, la regla TPMC (tiempo de procesamicinto mids corto)

ferl

reduce el inventario mcdio en proceso v el numero meaio de pe-

didos/productes pendientes en cualquier problema de programacidn.

La regla TPMC minimiza c¢l retraso medio cuando en un problcma

q

de programacién toremos 1 rmdquina v 4 productos.

La regla PLPP (primero que llega, primero que sc procesa) sicm
pre minimiza la espera media de los productos/clientes en on
1 trott

problemna de progranacidn donde tenemos 1 mdquina v "n'" produc-

tos/cllentes.

19
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15.

16.

La regla THMC (tiempo de holgura mads corto) es una versidn mis
sofisticada de la TEMC (tiempo de entrega mas corto) y siempre

produce mejores resultados que esta Ultima.
Vv () F ()

Las reglas TPMC, (dar prioridad a los productos cuyos tiempos

1
de procesamiento totales sean menores), TPMC2 (dar prioridad
a las operaciones miAs cortas), TPMC3 (dar prioridad a los pro
ductos con una mayor cantidad de trabajo pendiente), TPHC4
(uar prioridad a los productos cuyo nimero de operaciones pen
dientes sea menor), CTPM (dar prioridad a los productos cuya
cantidad de trabajo pendiente sea mayor) y NOPM (dar priori -
dad a lcs productos cuyo nGmero de operaciones pendientes sea

mayor) generalmente producen resultados semejantes.

vV o() F ()
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PRONOSTICOS

En un determinado Departamento de Control de Calidad se re-

gistraron los siguientes datos:
N°de piezas 30 35 40 45 50 100

Tiempc de Ins 4
peccidn (min)

.5 4.6 6.0 6.2 6.5 ?

a) Calcular el tiempo medio para inspeccionar una pieza vy,
utilizando este dato, calcular el tiempo para inspeccio
nar 100 piezas.

b) Utilizando 1la recta de minimos cuadrados, calcular el
tiempo para inspeccionar las 100 piezas.

c) Graficar las rectas correspondientes a los métodos a) y
b) y discutir las ventajas del método de minimos cuadra
dos.

d) Calcular el coeficiente de correlacidén de la recta de

mininos cuadrados.

Los datos correspondientes a las ventas de los Gltimos 5 a

fios de la Empresa "X'" son los siguientes:
Afio 75 76 77 78 79
Ventas $290 $350 $410 $510 $610

a) Determinar la tasa media de crecimiento de las ventas
y, utilizando este dato, hacer un prondstico para el a
fic de 1980.

b) Utilizando la recta de minimos cuadrados, pronosticar
las ventas de 1980.

c) Utilizando la curva exponencial de minimos Cuadrados,
hacer un prondstico para 1980.

d) Discutir las ventajas y desventajas de cada método.



Corsiderando los datos que se muestran a continuacidn, hacer

un prondstico para los 4 trimestres de 1980 Realizar los cal
culos tanto con los 5 datos anuales como con los 20 trimes--

trales. Comparar y explicar.

Ao T1 T2 13 F4 Total
75 36 72 58 42 208
76 54 82 60 34 230
77 52 70 51 36 212
78 58 84 56 38 236
79 62 88 64 44 258

262 396 292 194 1144
Considerando los datos que se muestran a continuacidén, hacer
un pronéstico para ¢l aio de 1980, utilizando el método del
promedio ponderado c¢xponencialmente simple con o = (0.1. Ha
cer otro prondéstico con ©& = (0.4 y explicar la diferencia

entre los dos prondsticos.

Afios 75 70 77

~J

oo

79

Ventas 108 114 122 1 153

Wl
w

Una Empresa desea pronosticar sus necesidades de gasolina pa
ra 1980 utilizando ¢l método del promedio mévil ponderado de
3 términos con pesos 1, 2 y 4 del 1°al mds reciente. Sus com

pras en afios anteriores han sido:

Ano 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979

Compras
(litros) 2000 2350 2500 2400 1900 2100 2300 2250

;Cudles seran las necesidades para 19807

La Empresa BETA desea pronosticar sus necesidades de gasoli-
na para 1980 utilizando el método de minimos cuadrados y el

método del promedic mnévil simple de 3 términos.

23
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a) Explicar la diferencia entre los resultados de estos dos mé
todos.

b) ¢Cudl método escogerias?

Suponer que la tendencia es lineal.

Aflo 72 73 74 75 76 77 78 79

Compras

(litros) 200 235 265 305 345 375 400 455

Una Empresa que vende portafolios supone que las ventas
delo escolar dependen de la poblacidn estudiantil, ¢qué

si cuentas con la siguiente informacidn?

Afio Poblacidn Ventas de
estudiantil portafolios
1972 80,000 500
1973 80,000 900
1974 90,000 800
1975 110,000 900
1976 105,000 1100
1977 125,000 1200
1978 120,009 1100
1979 130,000 1300

Una Empresa ha tenido la siguiente historia de ventas:

Afio 70 7" 72 73 74 75 77 78 79

Ventas 50 60 70 70 80 90 110 100 90

del mo

dirias

*(E1l dato de 76 se ha omitido porque no se considera representa-

tivo de las ventas dado gue en este afio hubo cambio de gobierno.)

Si la tendencia es lineal y se mantiene a largo plazo,

sen qué

afio puede esperar el gerente que las ventas de 1979 se tripli-

quen?



10.

11.

Una Empresa ha tenido en los Gltimos 10 meses las siguientes ven

tas:

200 220 210 230 220 250 260 250 280 270

a) ¢Cual de los métodos de promedio ponderado exponencialmente
serd mis apropiado en este caso, el simple o el ajustado?

b) Calcular el prondstico para noviembre utilizando la recta de
minimos cuadrados.

c) ¢(Qué probabilidad hay de obtener un error mayor a 10 piezas
en el prondstico de diciembre por el método de la recta de

minimos cuadrados? ;Qué suposiciones has hecho?

CIR, S.A. se dedica a la importacidn de articulos para regalo

y ha encontrado que debido a la inflacidén la venta de cierto mo-
delo de relojes suizos ha descendido considerablemente en los Gl
timos afios, de tal modo que para no exponer demasiada inversidn
quisiera conocer la demanda que tendrd cada trimestre del afio
proximo, de la cual se espera un descenso en forma lineal. La ex

periencia que se tiene es la siguiente:
Aflo 1975 1976 1977 1978 1979

Ventas 4,000 4,600 3,800 3,400 2,700

Obtener los correspondientes prondsticos de la demanda para 1980.

Un laboratorio farmacéutico desea conocer el prondstico de ven-
ta para los meses pico de enero y agosto de 1980 de su jarabe
CODETOS, que combate a la tos. Para ello se propone extrapolar
mediante minimos cuadrados los Gltimos cuatro afios de historia

y aplicar asimismo los indices estacionales mensuales respecti-
vos. Realizar los cidlculos indicados y sefialar cuales serian los

pronésticos buscados (considerar una tendencia lineal).

25
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13.

Afio Venta total en frascos Enero Agosto

76 250,000 50,000 62,500
77 310,000 68,300 86,800
78 340,000 71,400 91,600
79 400,000 2,000 104,000
80 ? ? ?

Las ventas de una Empresa van en aumento en forma uniforme.
Se desea oltener un prondstico de sus ventas para el afio de
1980 usando el método de pronedio ponderado exponencialmen-
te con ajuste de tendencia. Las ventas de los tltimos cinco

afilos fueron:

Afio Ventas
1975 1500
1976 1600
1977 1575
1978 1700
1879 1850

El promedic simple obtenido por el mismo método para 1974 fue
de 1400 piezas y el valor de la constante de atenuacién "o¢'-
es de 0.3. Calcular el pronbdstico deseado.

HEINZ Alimertos Enlatados, S.A. ha observado que la venta de
crema de champignones en latas de 270 cc tiene un comporta -
miento ciclico y una componente estacional. En base a lo ante
rior y considerando que el proximo afio se inicia un nuevo Ci
clo, se desea conocer las ventas de los prdéximos cuatro se -
mestres, con el objeto de anticipar la compra de material de
empaque. Obtener los prondsticos correspondientes consideran-

do una tendencia lineal.

Los datos que se tienen son lcs que se muestran a continuaciodn:



Afio 1675 1976 1977 1978 1979

Ventas en

latas 30,000 40,000 48,000 36,000 28,000

Ventas trimestrales:

TRIMESTRE
y C

Afio 1° 3° 4°

1977 11,520 12,960 11,040 12,480
1978 9,000 9,000 8,040 9,360

1979 6,720 7,560 6,440 7,280

Umbraco, S.A. produce equipos para buceo y las ventas de los
Gltimos 4 anos han sido las mostradas en la tabla. La Empresa
requiere saber cudles serdn las ventas mads probables para Sep
tiembre de 198C. Determinar qué método se debe utilizar y cal
cular el pronbstico que se¢ requiere suponiendo que la tenden-
cia a largo plazo e¢s horizontal con un promnedio de 75 pilezas
por mes.

M E S E S
Aflo E F M A M y J A S 0 N D
1976 49 63 ¢7 =31 90 102 97 91 83 69 57 49

1977 53 57 73

9]
o)
—a
—
ja
N

100 92 74 73 61 53

1978 52 61 69 3 92 100 98 90 30 67 63 54

o

1979 47 58 €8 76 89 99 103 88 86 72 064 51

Una distribuidera Je revistas ha tenido la siguiente historia

de ventas:
Ano 1975 1976 1977 1978 1979
Ventas 20,100 20,000 20,300 20,900 20,700

Un prondstice conservador para 1980 pudiera ser el promedio-

movil simple de 3 términos, pero para no exponerse el geren--

27
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16.

17.

te quisiera también calcularlo mediante una recta de minimos
cuadrados. Obtener dichos pronosticos y explicar sus diferen
cias.

Una Compafiia renovadora de llantas desea saber si hay alguna
relacidén entre la produccidén agricola anual (en pesos) y 1la
demanda de llantas renovadas para camiones. La produccidn a-
gricola y la demanda de llantas de los Gltimos 5 afios han si

do las siguientes:
Afio 1975 1976 1977 1978 1979

Produccidn

(millones de 3,000 3,100 3,400 3,500 3,400
pesos)
Demanda de 500 500 515 565 580

llantas(mi
les)

a) Determinar si hay alguna correlacidn lineal entre las dos
variables vy cdmo es esta.

b) Si existe dicha correlacidn y esperando que la produccidn
agricola para 1980 sea de 3,600 millones de pesos icudl seri
el prondstico de la demanda de llantas renovadas para ese afio?

Justifique cuantitativamente sus respuestas.

La Compafiia KJ fabrica cajas corrugadas de diferentes tama -

flos. La caja de mayor venta se conoce como # 4 y a continua-

cidn se dan las ventas trimestrales de los 3 Gltimos afios.
TRIMESTRE

Ano 1° 2° 3° 4°

1977 180 140 70 60
(Cientos de miles de cajas)
1978 200 150 70 70

1979 210 180 90 80

a) Calcular la demanda total esperada para 1980 por medio de
una recta de minimos cuadrados , tomando primeramente en--

cuenta 1los 3 datos anuales y después los 12 datos trimes



18.

19.

trales. Comparar los resultados obtenidos y explicar las di--
ferencias observadas.

b) Pronosticar la demanda de cada trimestre para el afio de 1980
tomando en cuenta las variaciones estacionales.

c) Pronosticar la demanda de cada trimestre para el afio de 1980

utilizando el método del promedio ponderado exponencialmente
ajustado cone€= (0,3 . Trabajar con los 12 datos trimestrales y

tomar en cuenta las varlaciones estacionales,
La Empresa GAMA ha encontrado que sus ventas de lidpices siguen

un crecimiento rectilineo que estda descrito por la ecuacidén (en
miles) Y = 70x + 530, en donde x = 0 corresponde al afo 1962.
Las ventas bimestrales de los Gltimos 5 afios han sido (en miles

de lapices):
B I M E S T R E

Ano 1 2 3 4 5 6
1975 240 269 250 245 233 242
1976 252 280 275 267 230 238

1977 263 296 260 278 250 249
1978 275 310 290 250 260 270

1979 287 320 290 260 370 320

Suponiendo que hay variaciones estacionales ;cudles serdn las ven

tas de lapices para el 2°bimestre de 19807
La demanda de un producto ha sido la siguiente:

~._ Trimestre

Afio ~~—___ 1 2 3 4

1976 100 95 110 105
1977 S0 95 99 100
1978 105 110 115 105
1979 100 90 112 115

Suponiendo que no hay componente ciclicaicudl es el mejor pro-

ndéstico para el 3°trimestre de 19807 Considerar una tendencia--

lineal y trabajar tanto con los 4 datos anuales como con los 16
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20.

21.

trimestrales. Comparar resultados y explicar sus diferencias.
La Cia. medicinal del Dr. Andreu ha observado que las ventas

de su jarabe Atusin en frascos de 120 ml. guardan cierto rit-
moe de crecimiento ademds del fendmeno estacional que sufren y

quisiera conocer:

a) Cudl serd el prondstico para 1930 mes por mes?

b) pe cuidnto es la tasa de crecimiento anual y mensual que se
detecta, sin considerar obviamente la estacionalidad?

La historia de los Gltimos tres afios es la siguiente (expre-

sada en miles de frascos):

MESES
Afio E F M A M J J A S 0 N D
1977 12 3 9 11 10 10 8 12 11 9 10 10
1978 1410 1 13 12 12 10 14 13 11 12 12

1979 1 12 13 15 14 14 12 16 15 13 14 14

Considerar un patrdn de crecimiento exponencial y efectuar 1los
cdlculos con los 3 datos anuales y después con los 36 datos --

mensuales. Comparar y explicar.

La Cia. de Electrificacidn de una localidad con clima frio ha
notado que cuando baja la temperatura ambiente el consumo de
energia ¢léctrica aumenta v quisiera saber su grado de asocia-

cidn. De*erminar:

a) La linea que mejor se ajusta a los datos, utilizando para
esto _os coeficientes de correlacidn (probar la linea rec-
ta, la curva exponencial (Y = ab®) y 1a curva de potencia
Y = axb))

b) ¢Cudl seri el mejor prondstico para el consumo diario de

energia eléctrica st la temperatura baja a 10°C?
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Temp prom.

del dia en Consumo diario en

grados C. millones de Kw-H "
17.2 7.2
16.5 8.0
18.0 6.5
13.8 9.3
14.4 9.1
13.1 9.8

Las ventas de los 11ltimos 5 anos de la Empresa TLALOC, S.A.

fueron las siguientes:
Ano 75 76 77 78 79

Ventas

(millones) 20 35 47 54 58

Hacer una gradfica aflos/ventas y utilizar una curva de poten-
. ) b . . .
cia (Y = ax ) para pronosticar las ventas de los prdximos 5

afios. Considerar el origen en al afio 74.

Los costos totales de la Empresa Insurgentes, S.A. dependen
del nlmero de unidades producidas. Se conoce la siguiente in

formacidn para un producto dado:

N° de unidades
producidas 500 675 550 700 800 750 900

Costos totales
(miles de pe-- 35 40 40 45 50 47 49

S0S8)

Sabpiéndose que el precio del producto es de § 60.00 por uni-

dad, determinar:

a) El1 costo variable unitario del producto
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b)
c)

d)

24,

25.

El costo fijo total de la empresa.
El nGmero de unidades que tienen que vender para estar en condi
ciones de punto de equilibrio.

La grafica de punto de equilibrio.

Considerando los datos de ventas que se presentan a continuacidn
efectuar una simulacidn mensual para 1978 y 1979, utilizando el-
método de la linea recta y pronosticar las ventas de los 12 me--

ses de 1980. Considerar las variaciones estacionales.
MEZSES
ANO E F M A M J J A S 0 N D

1978 907 1177 831 1014 957 1127 938 989 908 1088 1313 1682
1979 1474 1242 1205 1115 1142 934 16271 1718 1951 2455 2000 1907
Calcular también el intervalo de confianza para los meses de Enero
y Junio de 1930 cuando se supone que la tendencia es lineal y se a

dopta un nivel de confianza del 95%.

Teniendo en cuenta los 12 primeros datos del problema 24, pronos-
ticar las ventas de los 12 meses siguientes (1979) con y sin esta
cionalidad y determinar el mejor método utilizando el criterio del

error medio absoluto. Probar con los siguientes métodos:

a) Curva exponencial

b) Promedio mdvil ajustado con 6 términos



B - INVENTARIOS
B.1-INVENTARIOS DE MATERIAS PRIMAS

Considerando el modelo cldsico de inventarios sin faltantes,de
mostrar algebraicamcnte que cuando se pide siempre la cantidad
optina QO, el costo de preparacidén anual resulta igual al cos-

to de mantener anual.
En una Empresa dada se calcularon los siguientes datos:

- Valor promedio del inventario de una determinada materia pri
ma durante el afio de 1979: § 5,000.00
- Costo anual de almacenaje en 1979: § 250.00
- Costo de seguros en 1979: $§ 100.00
- Costo de preparacién de cada pedido en 1979: § 20.00
- Demanda anual estimada para el afio de 1980: 10,000 unidades
- Precio de la materia prima en 1980: $ 50.00/unidad
El costo de capital estimado para 1980: 27%/afio
Suponiendo que los costos de seguros y de almacenaje son pro -
porcionales al nivel medio de los inventarios y que los datos
correspondientes a 1979 pueden ser utilizados para estimar los

costos de 1980, determinar (considerando una demanda constante):

a) La mejor politica de compras de esta materia prima en el a-
fio de 1980 (QO, ho y TO)

b) El1 costo anual minimo (CTAO)

c) (Qué ocurriria con los valores de QO y CTAO en 1980 si el
ccsto de almacenaje no dependiera ni del nivel del inventa-

rio ni del nGmero de pedidos realizados?

En una determinada Empresa el nivel del inventario disminuye
segln se muestra en la figura. Calcular el inventario medio du

rante el periodo "T".
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AINV.

mx
X
e T —» T TIEMPO
Observacidn: La suma de los términos n + (n-1) + ... + 1 es i

gual a n(n+1)/2.

La Empresa Tlaloc, S.A. compra su materia prima a un proveedol

que tienc la siguiente politica de ventas:

- S1 el pedido es menor que 1,000 unidades, el precio de la m:
teria prima es de $ 1.20/unidad

- 51 el pedido es mayor o igual a 1,000 unidades, el precio e:
de $§ 1.00/unidad

Considerando que:

- La demanda es constante e igual a 5,000 unidades anuales
- E1 costo de preparacidn es $ 15,00/pedido

- El porcentaje de mantener inventario es 30%/afio

Calcular el tamano Ooptimo de pedido.

Una Empresa compra su materia prima a un proveedor que tiene

la siguiente politica:

Q < 100 K, = $ 2.60/unid.
100 = Q < 500 K2 = $§ 2.55/unid.
500 = Q<2250 Ky = § 2.50/unid.
22505 Q<3200 K, =$ 2.45/unid.
3200€ Q<5250 Ko = § 2.40/unid.
Q > 5250 Ko = $ 2.35/unid.

donde: Q = tamafio de pedido

Ki= precio de la materia prima correspondiente a la Q



D=3000 unidades
Cp=$100.00/pedido

y ademis:

Calcular el tamafno Optimo del pedido (no se permiten faltantes).

ALCO, S.A. compra los baleros que requiere para la maquinaria

que fabrica. Dependiendo de la cantidad que compre cada vez,

serd el descuento que se obtenga. El precio de lista de los ba

leros es de § 100.00, los descuentos que se pueden obtener son:

Cantidad

Hasta 99 piezas 0%
de 100 hasta 999 piezas 5%
de 1000 hasta 9,999 piezas 8%
de 10,000 piezas en adelante 105%

Considerando que:

- La
- El
- El

su
- No

demanda es constante e igual a
costo de hacer un pedido es de
costo de mantener un balero en
valor por aifio

se permiten faltantes

2,000 piezas anuales
$ 150.00 cada vez

inventario es del 35% de

iCudl es la cantidad éptima que debe comprarse en cada pedido?

Una Compafiia emplea en el proceso de manufactura de articulos

de lamina un craydn, con el cual traza antes de soldar. Toman

do en cuenta el desgaste del craydn y el volumen de trabajo,

la Compafila tiene un consumo de 2,000 piezas por cada 5 dias

de trabajo, el afio de trabajo de esta Empresa es de 52 sema -

nas de 5 dias y su consumo es constante.

La fabrica de cra -

yones le presenta a la Compafiia fabricante de articulos de 14

minas las siguientes alternativas del tamafio de pedido:
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de 1 a 300 piezas $ 50.00 ¢/10 piezas

de 301 a 900 piezas $ 48.00 "
de 901 a 3000 piezas $ 46.00 "
de 3001 en adelante $ 43.00 "

Segln los registros de la Empresa fabricante de articulos de 14-
minas el costo de mantener su inventario, incluyendo el costo de
capital, es el 35% del valor del inventario, siendo el costo de

establecer una orden de $ 150.00.
;Qué cantidad de crayones deberad comprar la Empresa cada vez?

PRODESA produce espuma de estireno para lo cual utiliza estireno
. . v 4 3 L .
como materia prima. La compra de €sta se hace por m~ segln la si

guiente tabla:

de 1 a SUm3 a s ZOO.OO/m3
¢~ %1 a 100m° a $ 180.00/m°

de 101 en adelante a § 170.00/m3

La capacidad de almacenamiento disponible es de 200m3. Se pierde
por evapcracidn al mes el 5% de lo almacenado. El costo de hacer
un pedido es de § 1,000.00. Los requerimientos anuales son de

3,000m3 y el porcentaje de mantener inventario es del 35% anual.

Determinar:
a) ¢De cuintos n> debe hacer sus pedidos PRODESA?

b) Si se elimina la p&rdida por evaporacidn, ¢(cudl debe ser el

tamafio del pedido?

Una determinada Empresa compra "D'" unidades anualmente a un pro-

veedor cuyo precio de los pedidos se calcula como sigue:
Precio del pedido = X +°Q.K

Donde: X = Monto fijo que el proveedor cobra por cada pedido y

que no depende de la cantidad comprada.
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11.

2
1t

Cantidad comprada

~
1

Monto cobrado por cada unidad comprada, ademds del mon
to fijo "X"

Por ejemplo, si la Empresa compra 500 unidades, el precio del pe-
dido seria: X + 500X.

Considerando que la cemanda es constante, el costo de mantener en
términos de porcentaje es F, vy el costo de preparacidn es Cp’ de-

ducir una formula para el cdlculo de Qo'

La Empresa Copilco, S.A. no tiene almacén propio y lo que paga a-
nualmente de renta es proporcional al nivel médximo del inventario.
En ctras palabras, e. costo anual de renta puede ser calculado me

diante la fdérmula Cr X Iméx’ donde:

C, = costo anual de renta por unidad del inventario madximo

I . = inventario maxi
MAxX inve 10 maximo

Considerando una demanda constante, que el costo de mantener (sin

incluir la renta) es Cm y que el costo de preparacidn es C dedu

p’
cir una fdérmula para el cdlculo de Qy-

Los datos referentes a una materia prima dada son los siguilentes:

- Costo de mantener: $ 2.00/unid. afo
- Costo de preparacidn: $ 20.00/pedido
- Costo del faltante: § 15.00/unid. afo

- Demanda anual: 19,000 unidades
Determinar:

a) La cantidad optima si no se permiten faltantes
b) El1 costo anual de mantener y el costo anual de preparacidn que
corresponden a 1la politica del inciso (a)

c) La cantidad 6ptima cuando se permiten faltantes
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12.

d)

e)

En

- C
- C
- D
- P

El inventario mdximo que resulta de la aplicacidén de la po-
litica del inciso (c¢)

El costo anual de mantener, el costo anual de preparacidén y
el costo anual de faltantes que corresponden a la politica
del inciso (c). Comparar estos costos con los del inciso (b)

y explicar por qué resulta mejor la politica del inciso (c¢).
una :mpresa dada se calcularon los siguientes datos:

osto de mantener: 30%/afio
osto de preparacidén: § 20.00/pedido
emanda semanal media: 120 unid./semana

recio de la materia prima: $ 50.00/unidad

- Inventario de contingencia 6ptimo: 100 unidades

- P

- N°

Det

a)

b)

c)

d)

e)

)

La
cid
est

es

lazo de entrega del proveedor: 1 semana

de dias hédbiles al afo: 250 (50 semanas de 5 dias)
erminar, consliderando que no hay faltantes:

Todo lo necesario para que la Empresa pueda utilizar un sis-
tenma de punto fijo que conduzca a costos minimos.

El costo anual de la politica del inciso (a).

Todo lco que sea necesario para que la Empresa pueda utili -
zar un sistema de ciclo fijo que conduzca a un pedido medio
anual aproximadamente igual a la cantidad 6ptima.

El costo anual del sistema del inciso (c).

El inventario objetivo para un periodo de revisidn de 2 se-
manas.

El co:to anual que corresponde a un periodo de revisidn de

2 senanas.

demanda de cilindros para gas doméstico tiene una distribu
n norrmal con una media de 120 unid./semana y una desviacidn
dndar de 14 unid./semana. El plazo de entrega del proveedor

constante e igual a 6 dias. Sabiéndose que el costo de pre-

paracidn es de $ 20.00/pedido y el costo de mantener es de ...
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$ 1.00/unid. afio, determinar:

a) La cantidad 6ptima a ordenar

b) El inventario de contingencia para un nivel de servicio del
95%

Considérese que el afio tiene 365 dias hdbiles y que se sigue--
un sistema de puntc fijo de reorden.
Una Empresa compra los respuestos para las plumas que fabrica.

Sus ventas de plumes en los Gltimos 12 meses han sido:
E F M A M J J A S 0 N D

20 22 21 19 2 22 23 22 21 20 19 20

(miles de piezas)

Suponiendo que las ventas tengan una distribucidn normal, que
la Empresa solamente hace un pedido por mes (los dias 15) y
que solamente acepta un riesgo de quedarse sin existencias--
del 10% cada mes y si se esta utilizando un sistema de ciclo
fijo de reorden, determinar:
a) ¢(Cudl debe ser el inventario objetivo si el tiempo de en -
trega es de un mes?
b} ¢Y cudl si el tiempo de entrega es de una semana?
c) ¢Cudnto debe ordenarse si al momento de hacer un pedido
se encuentra con que las existencias son de 2,000 piezas
y hay un pedido por recibirse de 18,000 piezas? Para ca-
da uno de los incisos anteriores.
La Empresa VITRISA vende vitrinas para farmacias. El promedio
de sus ventas es de 75 vitrinas por mes. Se supone que las
ventas mensuales siguen una distribucidén normal con una des-
viacidén estdndar de 10 piezas. VITRISA compra las vitrinas
por pedidos de 15 piezas. El tiempo que tarda cualquiera de
los proveedores en entregar un pedido es de dos meses. Es po
litica de VITRISA dar un nivel de servicio a sus clientes --

del 95%. Si se adopta un sistema de ciclo fijo de reorden,--
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19.

gar un miximo de 15 vitrinas cada semana. Considerando que el
costo de mantener es de $ 80.00/unid. al mes y que el costo de
utilizacidén del espacio es de § 150.00 por mes por metro cua-

. . -2 .
drado (una vitrina ocupa 0.5m°), determinar:

a) (Por culntas vitrinas se deben hacer los pedidos?

b) ¢Qué espacio debe disponerse para almacenar las vitrinas?

Una Empre:a ha obtenido la siguiente informacién de una de sus

materias primas:

- Demanda anual: 3,000 piezas

- Costo de preparacidn: § 55.00/pedido

- Costo por revisar un pedido al recibirse: $ 75.00/pedido

- E1 costo por pérdidas en el almacén depende del nGmero de pie
zas almacenadas y se calcula que en promedio es de §$ 5.00
por pieza por afio.

- Costo de mantener: § 10.00 por pieza al afo

- Costo del faltante: §$ 150.00/pieza.afo

Suponiendo que la Empresa maneja sus inventarios con peaidos Op

timos de ccmpra, determinar:

a) E1 tamafo dptimo de pedido
b) E1 costo total anual por concepto de inexistencias en el al-

macén.

Una Empresa comprd en el mes de marzo 1,200 toneladas de acero
y se espera que la demanda se incremente en 100 toneladas por
mes en el futuro. Se sabe gue el costo de mantener una tonelada
de acero en inventario durante un afio es de § 50.00 y el costo

de preparacidn de un pedido es de § 1,000.00.

Calcular el pedido Sptimo que se deberd comprar a partir de a -

bril por el resto del afio y el costo total anual que se tendra.
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17.

18.

(Qué accidn deberd tomar el programador de compras si al revi-
sar sus 1nventarics se encuentra con que tiene una existencia

de 20 vitrinas y 2 pedidos pendientes de 15 vitrinas cada uno?

GARLOCK de México, $5.A. utiliza sellos mecidnicos de varios ta-
mafios, su demanda del aflo pasado de los sellos de 3 pulgadas

fueron las siguientes:

125 150 130 137 155 130 128 120 161 140 133 128

El tamafio Optino de. pedido de compra es de 300 piezas y la Em
presa acepta correr el riesgo de quedarse sin inventario como
maAximo una vez al afo.El tiempo de entrega de un pedido es de
2 meses. Suponiendo que la demanda media serd la misma el afo
siguiente, ¢(a qué nivel de inventario deberd Garlock hacer un

nuevo pedido si decide utilizar el sistema de punto fijo?

ARMAMEX es una Empresa con demanda de 300 pz/dia, que labora
200 dias al ano, 5 dias por semana, en la que quedarse sin ma-
teria prima cuesta 5 0.09 por pieza al ano. El costo por man-
tener la materia prima en inventario es de $ 0.15 por pieza al
anc y su costo por ordenar un pedido es de $ 250.00. Determi -

nar:

a) El1 tamafio 6ptiro de pedido
b) Cada cuando dete hacer un pedido

¢) El nGmero gptimo de pedidos al afio.

VITRICOTA, S.A. vende vitrinas para bano. Sus ventas mensuales
ascienden a 45 vitrinas en promedio. La fébrica de vitrinas es
td situada en Naucalpan y cobra $ 500.00 por concepto de flete
por cada pedido de 15 vitrinas o menos que entrega. Ademds, a
VITRICOTA le cuesta $ 300.00 colocar un pedido. L1 tiempo de

entrega de la fdbrica es de 2 meses y ésta es capaz de entre -

a1
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21.

Se cuenta con la siguiente informacidn:

N h(N) F(N)
i 0.667 2.825
2 0.626 9.009
3 0.606 18.692
4 0.594 31.746
5 0.585 48 387
6 0.578 69.079
7 0.573 92.105
8 0.568 121.622
9 0.565 152.027
190 0.562 185.811
11 0.559 227.194
12 0.557 263.069
13 0.554 320.988
11 0.553 361.446
15 0.551 413,081
19 0.549 481.416
17 0.548 541.593
18 0.547 586.621
19 0.545 673.759
20 0.544 744.681
271 0.543 819.149
22 0.542 933.579
24 0.542 976.991
24 0.541 1061.947
25 0.540 1150.442
26 0.539 1242.478
27 0.538 1405.204
2¢ 0.538 1434.629
24 0.537 1620.112
3¢ 0.537 1640.212
3" 0.536 1749.559
37 0.535 1973.832
33 0.535 1975.352
34 0.534 2228.464
335 0.534 2214.411
36 0.533 2499.062
37 0.533 2637 .899
38 0.533 2595.447
36 0.532 2785.714
40 0.532 2867 .139
La demanda de un determinado tornillo en los Gltimos meses fue
la siguiente: M E S E S
Afio E F M A M J J A S 0
1978 150 127 129 83 -112 292 523 167 133 274
1979 360 259 318 348 128 127 212 77 152 224

Por otro lado,

el tiempo de

entrega del proveedor es

N D
473 291
159 336

variable vy



se dispone de la siguiente informacidn:

Tiempo de entrega medio: 15.0 dias

Desviacidn estandar: 5.24 dias

Considerando que:

- La demanda media permanecera pricticamente igual en 1980
- E1 costo de mantener es de $50.00/unidad-afio
- El1 costo medio de una falta es de $1500.00/falta

- Se hecen 20 pedidos al afo

Determinar el inventario de contingencia Optimo, suponiendo que
las distribuciones de¢ 1a demanda y del tiempo de entrega son nor

males.
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B.Z2- INVENTAKIOS DE PRODUCTOS TERMINADOS

Consideremos ¢l modelo que se muestra a continuacidn:

J\ INV4

/

A TL

TEmPo
e T 1

Durante el periodo Tp hay produccidn y consumo, y durante el pe-

riodo T4 s6lo nay consumo. Si dividimos la cantidad ''Q" (fabri-
cada durante el periodo Tp) entre la demanda anual 'D", /el re-

sultado seri T, Ty o T? Explicar.
I
Los datos referentes a un articulo aparecen a continuacidn:

- Costo de preparacidn: § 8.00/1ote
- Costo de mantener: § 0.15/unid.afo

- Demanda anual {250 dias laborables): 10,000 unidades

Si se considera un consumo constante, jcudl serd el nimero de u
nidades que deben producirse diariamente para que el lote Optimo
de produccidn sea 1gual al doble del tamafio 6ptimo de pedido, si
la Empresa compra dichc articulo en vez de fabricarlo? Conside -
rar que el costo para preparar un pedido es igual al costo para

preparar la fabricacidn de un lote.
Los datos referentes a un producto dado son los siguientes:

- Costo de preparacidn de las midquinas por lote: $ 15.00
- Costo de programacidn de la produccidén por lote: § 5.00
- Costo del capital: 30%/afo

- Demanda anusl: 15,000 unidades

- Capacidad de produccidén del equipo: 20,000 unidades/afio



- Costo unitario del producto terminado: $ 10.00/unidad

Determinar:

a) E1 lote optimo de produccidn

b) E1 costo de preparacidn anual y el costo de mantener anual
si se fabrica siempre el lote dptimo

c) E1 costo anual si se fabrica siempre una cantidad igual a
1,500 unidades

Mctor, S.A., que desea instalar un sistema de control de in -
ventarios de punto fijo de reorden, cuenta con la siguiente

informacidn para sus motores en '"V'':

Meses J A S 0 N D
Ventas

(miles de 160 190 180 220 240 210
motores)

La distribucidn de la demanda puede ser considerada normal.

La Empresa fabrica sus productos a una tasa de produccidn de
6,000 piezas/afio, con un costo de preparacidn de cada lote de
$ 300.00 y un costo de $ 2.00 al mes por cada pieza que man -

tiene en inventario.

Si la Empresa requiere un plazo de 45 dias para entregar los
motores, desde que se emite la orden hasta que el primer mo-
tor estd totalmente terminado vy sdlo se permiten faltantes

una vez por afio, determinar:

a) E1 lote dptimo

b) Nivel de servicio que se va a dar

c) El inventario de seguridad

d) JA qué nivel de inventarios se deberd colocar una nueva

orden?
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Una fédbrica de focos presenta una demanda promedio de 75,000
unidades por mes, al analizar la demanda &sta varia y sigue u
na distribucidn normal. La Empresa se ha trazado la politica
de aceptar un riesgo de agotamiento de existencias de 1 vez al

afio y de utilizar el sistema de punto fijo.

El departamento de produccidn tiene capacidad suficiente y
produce 250,000 unidades/mes. El1 tiempo desde que se emite
la orden de produccidn hasta que se termina el primer foco del

lote, es de 1 semana.

Las ventas de los Gltimos meses fueron:

Meses A M J J A S 0 N D
Unidades 70000 73000 78000 80000 71000 77000 76000 72000 75000

Esta fédbrica tiene 50 semanas de labor al afio y la gerencia de

sea saber:

a) E1 lote dptimo, si Cp = $ 500.00/lote y C_ = $ 2.00/unid.afio
b) E1 inventario de contingencia
c) ¢A que nivel de inventarios debe iniciar la produccidn de un

nuevo lote?

La Empresa del problema #5 desea cambiar su politica de control
de inventarios a un sistema de ciclo fijo, con un periodo de
revisidn de 2 semanas. Establecerd un nivel de servicio a los
clientes del &5%. E1l problema se lo turnaron al Gerente de PCP,

€l deberd dar respuesta para la toma de la decisidn final.
La direccidn desea saber:
a) ,Cual serd el inventario de seguridad que debe usarse?

b) ¢Qué cantidad debe producirse si en una revisidn encuentra

que el inventario es de 10,000 piezas?
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Un fabricante de articulos del hogar ha tenido las siguientes

ventas de . uno de sus productos, durante los Gltimos seis meses:

ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO
45 05 35 55 75 65

Si el pronbstico de ventas promedio para el prodoximo afo es de
55 unidades por mes, el tiempo de reposicibén es de un mes, la
distribucidn de la demanda es normal v se permiten faltantes

dos veces por ano, calcular
a) E1 punto de reorden para un lote ccondmico de 110 piezas.
b) El punto de reorden si el lote econdémico cambia a 66 piezas.

Los prondsticos de ventas de un articulo A son los que se mues-
tran a continuacidn. Esta compania tiene un control de 1nventa
rios de ciclo fijo con un periodo de revisidn de 1 mes. La de-
manda del articulo e¢s5 de 100 u/mes en promedio y la compania
desea dar al cliente un nivel de servicio del 85%. Lsta compa-
fia tiene un tiempo dc reposicidn de 1.5 meses y se desea sa-

ber:

a) ¢ Cual debe ser el inventario de contingencila para este ar-

ticulo? (use la curva normal)

b) ¢ Cudntas unidales debe pedir si en la altima revisidn se en
contrd un nivel de inventario de 15 unidades y tienen pedi-

das 20 unidades en el momento de la revisidn?

AGOSTO SEPTIEMBRL OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE  LENERO
90 102 106 96 104 100

Industrias C Y C fabrica resortes en diversos tamafos y contem
pla que sus vpodegas son ya insuficientes, por lo que quisiera

ampliarlas considerablemente, con lo cual ahorraria en cuanto
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12.

a gastos fijos, ya que los mismos empleados pueden vigilar la--
bodega agrandada. La reduccidn del costo total anual seria del-
20%.

Por otro lado también se piensa que admitiendo agotamientos 1los
costos se reducirian, sin embargo hay que decidir cudl opcidn--
es preferible. Desarrolle los calculos necesarios a partir de--
los siguientes datos:

Capacidad de produccidn: 50,000 pz/mes

Pron€stico de ventas: 16,000 pz/mes
Costo de mantener: $0.15/pz.afno
Costo de preparacidn: $8.00/1ote

Costo del faltante: $0.10/pz.ano

Una fabrica de mdquinas herramientas tiene ventas de 12 tornos-
al mes en promedio. La fédbrica desea operar con un nivel de ser
vicio del 95% y con un sistema de ciclo fijo de reorden. Se su-
pone que la demanda de tornos sigue una distribucidén Poisson.

Si el tiempo de reposicidn de un lote de tornos es de un mes,--
{qué debe hacer el departamento de planeacidén de la produccidn-
si en el momento de pedir las existencias son de 20 médquinas?

Considere que el costo de mantener es de $1000.00/unidad.afio y-
que el costc de preparacidon es de $500.00/lote y que la tasa de
produccidn de este tipo de torno es de 50 tornos al mes. La des

viacidn estandar mensual de la demanda es igual a 2 tornos.

.Una compafiia utiliza el sistema de ciclo fijo de reorden y cuen

ta con la siguiente informacidén de uno de sus productos:

Capacidad de produccidn: 100 unidades/semana
Demanda semanal media: 30 unidades

Inventario de contingencia: 60 unidades

El inventario se revisa cada 4 semanas y se hace entonces una--

orden de procuccidén. E1 tiempo de reposicidn es de 1 semana.

(Qué cantidad debe ordenarse si al hacer una revisidn del inven

tario se encuentra que las existencias son de 90 unidades?

Una compafiiz MAQUI,S.A., elabora y vende insertos de pléastico.

Estos inser*os han presentado una demanda de 125,000 por quin--
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cena. La Cia. Maqui, S5.A. sigue la politica de permitir el ago-
tamiento de estos insertos 1 vez al ano. La capacidad instalada
de la Empresa es ce 500,000 unidades/quincena y se emplea el

84% de su capacided. MAQUI, S.A. ha tenido la siguiente demanda

real en los Gltimos meses:

MESES DEMANDA {miles) MESES DEMANDA (miles)
ENE 233.3 JUL 253.3
FEB 243.3 AGO 239.9
MAR 260.0 SEP 249.9
ABR 200.6 oCcT 246.6
MAY 236.0 NOV 253.3
JUN 256.0 DIC 270.0

MAQUI, S.A., le pide al gerente de produccidn que determine la
magnitud del inventario de contingencia a manejar de estos in-
sertos y cual debe ser el momento en el que se debe emitir una
nueva orden de produccidén.E]l costo de mantener es de $0.50/uni-
dad.afioy el costo de preparacidn es de $800/lote.

El gerente de produccidn sabe que MAQUI, S.A. trabaja 2Z quince
nas al ano, y que el tiempo de reposicidn es de 1 mes. Conside-
re que la demanda se distribuye normalmente y que se sigue un--
sistema de punto fijlo de reorden.

Una compafiia dedicada a construir vagones para trenes desea es-
tablecer un sistema de administracidon de inventarios pero para
ello solamente dispone de datos de la demanda de algunos meses

pasados (antes fabricaba sobre pedidos):

MARZOC ABRIL MAYO JUNIO JULIO AGOSTO
5 8 ] §) 7 9

El departamento de ventas ha preparado y presentado un prondsti
co de 6 unidades por mes a vender. La direccidn desea tener un
nivel de servicio del 90% y promete un tiempo de reposicidn de
1 1/2 meses (considere 4 semanas por mes.). Considerando los si

gulentes datos: Cm=55000/unidad.aﬁo; CD=$1OOO/1ote y P=1000 uni-
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15.

dades/mes, determinar:

a) (Cudntas veces se presentard agotamiento de existencias en

el aifio?

b) ¢Qué cantidad de piezas deberd tener como inventario de

contingencia?

c) ,Cudl sera ¢l punto de reorden?

Considere demanda con distribucidén normal vy gue la empresa--
va a seguir un sistema de punto fijo de reorden.

Una Empresa tiene una demanda de su producto final de 2,000
piezas al afio. lLa Empresa conserva un inventario de contingen
cia de 3) »niezas y produce lotes de 300 piezas. L[l tiempo de
reposicidn es de 1 semana. La desviacidn estdndar de la deman
da semanal es de 10 piezas. La Empresa trabaja 50 semanas al
ano y se ordena la produccidon de un nuevo lote cuando las exis
tencias son de 70 piezas. Calcular el nivel de servicio que cs
ta dando la Empresa en estas condiciones de operacidn,conside-
rando un sistema de punto fijo de reorden.

La Empresa KJ tiene una capacidad de produccidon de 80,000 ca-
jas anuales. L[l costo de preparacidn de las maquinas es de

$ 400.00 por corrida v el costo de produccidén unitario es de

$ 50.00. E1 costo de mantencr que KJ acostumbra emplear es de
30% anual. Si la demanda trimestral de KJ es de 15,000 piezas,
jcuidl serd el tamano del lote econdmico, el tamano del inven-
tario promedio, el costo anual para mantener el inventario me
dio y el costo anual de preparacidén? KJ no permite el tener

faltantes.

Suponga ahora que KJ puede mandar maquilar la caja a la
Compafiia KIV. KIT puede suministrar la cantidad de cajas que
KJ desee v entregar la cantidad pedida en una remesa. KIT car-
ga $ 300.00 fijos por atender un pedido y su costo de produc-
cidén es de § 40.00/pieza. Ademds, a KJ le cuesta § 200.00 pre

parar un pedido.

Si la demenda permanece aproximadamente la misma, (;cudl serd
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el tamafio Optimo de pedido que XKJ debe adoptar? ,Cudl sera el

Costo anual total de esta politica? ;Le conviene a KJ mandar

maquilar la caja? Justifique esta Gltima respuesta en forma-

cuantitativa.
Suponga que la maquinaria con que cuenta KJ se usari en la e-
laboracidn de otras cajas al dejar de fabricarse esta caja, no

ocasiondndose asi costo adicional al maquilado.

La Empresa PLL ha tenido las siguientes ventas semanales de

colchones:

SEMANA 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

COLCHONES 180 170 178 190 165 200 174 176 185 165 195

Por experiencia, PLL sabe que la demanda se comporta de una forma
normal y acepta un nivel de servicio del 90% y trabaja 50
semanas al afio. PLL elabora 360 colchones en una corrida y el
tiempo de reposicidn es de 2 semanas. Suponga un sistema de pun-

to fijo de reorden.
a) .Cudl es el inventario de seguridad que debe tener de colcho-

]

nes?

b) ¢ Cuidl serid el nivel de inventarios en que PLL debe emitir una

orden de produccidn?

c) ¢(Si el tiempo de revisidon fuese de 4 semanas, ¢(cudl seria el
niimero de colchones que PLL deberia producir si tiene un in-

ventario de 10 en el momento de emitir la orden de produccidn

-

y siguiéndose ahora un sistema de ciclo fijo de reorden?

d) Si los colchones sdlo se pueden apilar de 5 en 5 y cada pila
ocupa 4 m2 , ¢de qué tamano debera ser la bodega que
PLL deberd alquilar para almacenar los colchones, en caso de-

producir la cantidad correspondiente al inciso anterior?
PLASTICOS, S.A. va a producir una caja de polietileno de 24 ca-

vidades para la industria refresquera. Espera una demanda cons-

tante de 3,000 cajas por mes y ha calculado que su costo de man
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tener es del 30% anual y que su tasa de produccidn es de ....
10,000 cajas/mes. Con esta infermacidn la direccidn quiere sa

ber:

a) ;Cuil de las siguientes alternativas es la mds conveniente

para lanzar su producto?

b) ¢Con la mejor politica, jcull serad el espacio de bodega ne-

cesario si cada 100 cajas ocupan 0.5 m2?

¢) sCudnto tiempo le durard cada lote y cuidntos lotes deberi

pedir o fabricar en un afio?

Alternativa 1: Mandar maquilar las cajas con un proveedor que

le ofrece entregas de una sola vez con los descuentos por can-
tidad que se detallan a continuacidn:

1 a 999 cajas $ 6.50 por unidad
1000 a 4999 " $ 6.00 "
5,00C a 19,999 " $ 5.70 "
20,000 o mis cajas $ 5.50 "

Estos precios no incluyen el costo de la materia prima que es
de $ 20.00 por unidad. Ademds el costc de preparacién de cada
pedido saldrda en $§ 1,000.00.

Alternativa 2: Producir en su fédbrica operando con inventarios

negativos a un costo de preparacidn de maquinas de $§ 400.00,
un costo de faltante de $§ 1.00/pieza.mes y un costo unitario
de produccidén de $ 20.00 por concepto de materia prima, $ 3.00

por mano de obra y $ 4.00 por costos indirectos.
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2

ALPACA fabrica papel aluminic en rollos y su demanda es de 1.500
rollos mensuales en promedio. El costo de preparacidén de las ma-
quinas es de § 5,000 cada vez que se fabrica una corrida y el
costo de mantener inventario de un rollo es de $ 2.00/mes. Cal-

cular:

El tamafio 6ptimo del lote de produccidén si ALPACA acepta atra

sarse en surtir los pedidos que tenga, dando un descuento de
$ 0.50 por pieza per cada dia habil de retraso. (Suponer que 1
mes = 20 dfias hdbiles) . La tasa de produccidn de la fébrica es
de 54000 rollos por afio.
JUGUETES, S.A. estd pnor lanzar a la venta un nuevo disefio de co-
ches de pedales. La demanda anual estimada es de 5,000 unidades.
Por otro lado se ha calculado un costo de ajuste de mdquinas de
S 4,500 por corrids v un costo de programacidn de la produccidn
de § 2,500 por cads corrida que se fabrioue. Debido a un conges-
tionamiento en los programas de produccién se preveen faltantes
en el surtido de los nedidos a un costo de S 4.00 por pleza por
semana. Se trabajan 530 semanas por afo, el costo de mantener
los inventarios es de § 500.00 nor nieza pnor afio, v la capaci -

dad anuval de produccidn es de 10,000 unidades.

Para poder almacenar la produccidén, JUGUETES, S.A. necesita al-
quilar una bodega v las resistencias y dimensiones de las cajas
de empnaque sélo permiten hacer estibas de 10 coches ocupando ca

. 2 : .

da caja un esnacio de 0.5 m”. Determinar:
;,Cuil es el tamano de bodega que se requiere si se va a fa-
bricar el lote ¢éptimo y la demanda v los tiempos de produc -

c1dn son uniformes?

Una Empresa ha logrado obtener los siguientes datos respecto a

uno de sus productos finales:

- Demanda anual que se puede considerar uniforme: 3,000 unid.
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- Costo de

- Costo de

- Costo de

producto

- Costo de

producto:

- Costo e

producto:

- Costo yjo
por unid
- Capacida

- Consider

Calcular «

ducto en e

1. ALBUMINA,
Del modelc
S 20.00 cu
te modelo

la producc

mantener: $ 50.00/unid. afio
pérdidas en el almacén: $§ 75.00 por pieza. afio.

mantenimiento de los equipos para el transporte del

dentro del almacén: $ 50.00/unid. afio.

preparacidén para la produccidén de un lote de este

$ 35.00/corrida

ajustar las mdquinas para producir un lote de este

$ 150.00/corrida (no incluve el costo anterior).

r quedarse sin existencias en el almacén: § 500.00
ad nor a¥o.
¢ ude produccidn anual: 20,000 unidades

ar 50 senanas/afio

uinto tiempo al afio no habrd existencias de este pro

1 almacén si se fabrica siempre el lote dptimo.

S.A. produce tabiques refractarios de varios modelos.
k4 sc venden 3,000 piezas al mes a un precio de

da una. Se ticene una capacidad de produccién para es-

de 200 piczas diarias. Cada vez que se va a 1niciar

i6én se requicre preparar moldes, lo cual cuesta .....



,500.00. Se calcula que el costo de tener una pieza en inventa
r.nhoal oo es de £ 5.00 y por lo elevado de éste se quiere asignar
el menor espacio posible para el almacenamiento de este modelo.

Calcule para cuin-as piezas se debe asignar espacio en el almacén’

considerando que —ada - 5 cuenta con 20 dias habiles.

Un gerente de produccidn desea optimizar el nimero de corridas pa
ra la fabricacidén de 3 productos que utilizan el mismo equipo. Los

productos tilenen las siguientes caracteristicas:

Demanda Canacidad de C
Anual ’rod. Anual mi ‘pi
50.000 250,000 0.20 50.00
30,000 60,000 0.30 30.00
10,000 40,000 0.25 35.00

Determinar:

a) Si es posible fabricar las cantidades d6ptimas calculadas sepa-

radamente mediante la fd6rmula:

=

i
(]
=z
(@]
~
(@]

(1 - Di/pi)

b) Si no es posible aplicar el método descrito en (a), checar si
se puede aplicar el método que consta de la determinacidn del
ntmero ©o6ntime de ciclo al afic, sin determinar el valor de di-

10 namero de ciclos.

c) Si es posible aplicar el método del inciso (b), determinar en-

- ' ' . 1 , o . .
tonces n , on, Q02 y Q03 v confirmar si realmente es posible

fabricar dichas cantidades.
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C

1.

PLANIIACION AGREGADA

Supongamos gue para una Empresa dada los vollmenes de ventas

pronosticados vy los inventarios minimos reaueridos al final de

cada mes, son los que se muestran en el cuadro a continuacidén:

VOLUMEN  VOLUMEN DIAS LABORABLES INVENT.

MES MENSUAL ACUMULADO MENSUAL ACUMULADO MINIMOS

Diciembre - - - - 300
Enero 700 700 22 22 300
Febrero 900 1600 18 40 340
Marzo 1100 2700 22 62 375
Abril 900 3600 21 83 340
Mayo 650 4250 22 105 290
Junio 600 4850 21 126 275
Julio 550 5400 21 147 265
Agosto 400 5800 13 160 230
Septiembre 400 6200 20 180 230
Octubre 300 6500 23 203 195
Noviembre 300 6800 21 224 195
Diciembre 400 7200 20 244 230

Ademds, disponemos de la siguiente informacidn:

a)

b)

d)

E1l volumer normal de produccidn es de 30 unidades por dia y

con tiermmc extra puede llegar a un mdximo de 36 unid./dia.
El costo de mantener es de § 240.00/unid. afo.

Un cambio del nivel de produccién de 1 unidad/dia conduce a
un costo de contrestacidén v entrenamientc o de despidos igual

a $ 2,001.00.

Las unidades producidas con tiempo extra cuestan S 20.00 més.



e) Las unidades producidas a través de subcontratacidn cuestan
$ 25.00 méis.

f) Al terminar el nes de Diciembre del afio anterior, el inventario

era de 300 unidades y la planta estaba trabajando a su nivel

normal de produccidén, o sea, 30 unidades/dia.

Calcular el costo ~otal del plan de produccidn que conduce siem-

pre a inventarios minimos.

Una Empresa quiere establecer el programa de produccidn para sa-

tisfacer las demandas de los cuatro meses sigulentes:

MES MARZO ABRIL MAYO JUNTO

DEMANDAS 4c0 600 550 1000
Se dispone de la siguiente informacidn:
a) La capacidad normal de nroduccidén es de 500 piezas/mes

b) Con tiempo extra se puede llegar a una produccidén midxima de

600 piezas/mes.
¢) Las piezas producidas con tilempo extra cuestan $ 20.00 mias.
d) Si se maquila, el ccsto adicional es de $§ 50.00/pieza.

e) Al terminar el mes de Febrero se estaba trabajando al nivel

normal de prbduccién y no habia inventarios.
f) El inventario al final de Junio debe ser de 50 plezas.

g) Las piezas que se¢ manden a maquilar serdn entregadas de una

sola vez los dias primero de cada mes.
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Se

ce

nucde mandar a macuilar todo lo cue se requiera.

costo de mantener es de S 15.00/nieza. mes.

cambio del rivel de produccion de 100 unidades/mes condu-

a un costo de contratacidn v entrenamiento o de despidos

igual a $ 5,000.00 (solamente si se contratan o sc desnicden

nersonas).

propon:rn dos nrogramas de produccidn:

PROGRAMA T Trabajar sin tiempo extra los 3 primeros meses, con

tiemno extra el cuarto mes (al midximo) v maquilar

lo aue sea necesario.

PROGRAMA _T:Trabajar sin tiempo extra el primer mes, con tiempo

extra los 3 meses sioguientes (al miximo) vy maquilar
o P

1o que sea necesario.

Analizar “os dos programas v determinar culdl de ellos es el mas

econdmico.



BALANCEO DE LINEAS

Se tiene la siguiente linea de nrocuccidn:

Elemento u Operacidén Procedencia

= at N s r AR O R a PR G N &

=
o]

Tiempo de cada operacidén(min)
6

| T R O N N & A R L2 @AY

o

La tasa de pnroduccidn es de 6 productos por hora. Determinar:

4

a) L1 diagrama de¢ procedencia.

on
—
™
—

c) La eficiencia de la linea

Teniendo en cuenta la red de operaciones que Se muestra a conti-

mejor balance para la linea.

nuacidén, balancear una linea de nroduccidén que permita obtener

187 productos por hora y medir la eficiencia de la linea propues

. .0%
.~
C«OS

(11EMPOS EN M! NUTOS )
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3. Considerando la red de operacliones que se muestra en la pidgina
sigulente, balancear una linea con un tiemno de ciclo igual a
G2 centésimtas de miruto, utilizando el método de Kilbridge v

ester (Obs.: se nuede lograr un balance perfecto).

4. Los tiempos aue corresponden a 5 oneraciones de cnsamble conse-

cutivas son _o0s siguientes:
OPERACION TIEMPO
1 2.00
2 0.60
3 1.30 (tiempos en minutos)
1 (.82

2.80

[ox]
1T

Si 1la tasa de produccidén requerida cs de 700 unidades por dia,

determinar (considérese un dia de & horas):
a) E1 nGmero de cobhreros que deberan trabajar en cada estacion.
b) La eficiencia de la linea.

5. Teniendo en cuenta la red que se muestra a continuacidn, balan-
cear una linea que produzca 120 productos por dia y calcular su

eficiencia(considérese un dia de 8 horas).

cr\\ ’ B S 7 . G

. “—— T

| . =
09 0.3 3 -3 P -

N ; . Vs - 4’“/ ’

\E\f | e _ //

0.1 -

—— D 7

0.1

1.9
(TTEMPOS LN MINUTOS)

0.5



Diagrama de precedencia para las operacionass, Tomado ds
Kilbridge y Wester, "A Heuristic Method of Assembly Line
Balancing, Industrial Engineering, Vol. 12, No. 4, 1961.
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. PROGRAMACION DI LA PRODUCCION

1. In algunas agencias Volkswagen existe un servicio express para la
realizacion de reparaciones menores mientras los clientes esperan.

For ejemplo, rcalizan canbios de aceites, cambio de bujias o pla-

tinos, ajuste de frenos, instalacidn de accesorios, etc.

En lo que se refiere a le programacién de la produccidn, jcudles

son las ventajas de esta politica para los clientes y para la VW?

2. Un alumno de la Facultad de Ingenieria debe contestar un examen que

contiene las siguientes preguntas:

PREGUNTA # 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
TIEMPO P/

CONTESTAR 10 5 15 12 20 8 13 5 13 7
VALOR 15 6 22 16 20 9 21 7 22 14

1 alumno conocc el tiempo v el valor de cada pregunta y ademis
sabe contestar a todas ellas. La duracidn del examen es desconoci-
da. Determinar en qué secuencia deberd contestar el examen para
que cuando se recoja este €l saque una calificacidén midxima(su
pdngase que se recogerd el examen antes de que el alumno conteste

todas las preguntas).

Supongamos que 4 técnicos llegan a una Empresa dada al mismo tiem
po v que van a r=alizar 4 pruebas diferentes en un mismo equipo.

Los tiempos de cada prueba son los slgulentes:

TECNICO PRUEBA TIEMPO

A Pa 4.0h
B Pb 3.0h
C bPc 1.0h
D Pd 2.5h

La Empresa paga $ 50.00 por hora a los técnicos y las pruebas

62 pueden realizarse en cualquler secuencia. Considerando que cada



6. Las caracteristicas de 4 nroductos son las siguientes-

s
te

PRODUCTO A, B,  C, D,
a 10h 9h 7h 4h
b ~11h 7h 4h 1h o
c 15sh  10h 5h 2h o

17h 8h 6h 3h

Utilizando el método de Ichiro Nazbeshima, determinar la secuencia

que minimiza el tiempo de fabricacidn mdximo. Considérese que:

A.: operacidn en la midquina 1

1
B. 1t 1" Al 1) 2
1
T { i
Ci Tt " 1" T 3
(s
D. 1" 1! 1Tt 1" 4 G‘
1

Una determinada Empresa tiene aque programar la fabricacidn de
los siguientes pedidos:

=AM OBaNATT L e AfTas . i L Sdmio » = : - : D

FECHA DE RECEPCION PLAZO DE TIEMPO DE

Pedido DEL PEDIDO ENTREGA PROCESAM.

A 1 de Mayo . 60 dias 15 dias.

B 15 de Mayo - 30 dias 11 dias

C 20 de Mayo -~~~ 40 dias 7 dias

D 28 de Mayo 25 dias 5 dias

E 30 de Mayo 35 dias 13 dias
- 3 A dr

Encontrar la secuencia de las reglas FIFO (primero aue llega,
primero cue se fabrica), TEMC (tiempo de entrega mds corto),

TPMC (Tiempo de prccesamiento mds corto) v THMC (tiempo de hol
hura mids corto) y determinar el retraso medio que corresponde
~a cada una de ellas. Si la Empresa para todos 1los pedidos pa

ga $ 1,000.00 por dia de retraso, jcuidl seria la menor multa?
Suponga que se va a programar la fabricacidn el 31 de mayo.
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técnico sc¢ va de la Empresa luego que termine su nrueba v que so-
lamente se les nagard el tiempo cue permanezcan en la Empresa, en
contrar la cecuencia gque conduce a un costo total minimo y calcu-

lar dicho ccsto.

Necesitamos fabricar 16 nreductos cuyas caracteristicas son las

siguientes:

S LEMPO DE VOLUMEN TIEMPO DE  VOLUMEN
PROCESAM.  FISICO PROCESAM. FISICO
PRODUCTO [HIORAS) (:13) PRODUCTO (HORAS) (M3

A 12 6 i 5 2

B § 5 J 16 6

C 15 7 K 11 5

D 10 S L [ 7

E 15 10 t 7 4

] 20 12 N 6 5

G 5 2 0 20 4

I ] 1 p 14 5

Encontrar lo secuencia que minimiza el inventario en proceso me-

dio v calcultar dicho inventario.

Necesitamos fabricar £ productos cuyas caracteristicas son las

siguientes:

PRGDUCTO A B.
i i
a 7h 2h
b 5h 9h . .
A.: operacibn en la miqui
C 1h 4h Y na 1.
a 4h 3h B.: operacibn en la maqui
i 5 =
e 3h Th na z.

Utilizando el nétodo de Johnson v la vegla TPMC, determinar la
secuencia de fabricacién , ¢l tiempo de fabricacidn midximo y el
--tilempo de fatricacidén medio.



3.

Hacer una gréd€ica de Gantt para la fabricacidén de los siguientes

productos. Los nmeros indican operaciones y las letras las mi-

quinas donde las operaciones tiencn que realizarse.
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APENDICE

I

AREAS
BAJO) LA
CURVA NORMAL
TIPIFICADA 1
DE Q0 a : z

z 0 1 2 3 4 ( 5 [ 7 8 S
0.0 0,0000 0 0040 0.0080 0.0120 0,0160 0,0199 0,0239 0,0279 0,0319 0,0359
0.1 0.0398 0.0438 0.0478 0,0517 0,0557 0,0556 0,0636 0,0673 0.0714 0,0754
0.2 0.0793 0,0832 0,0871 0.0910 0,0948 0,0987 0.1026 0,1064 0,1103 0,1141
0,3 01179 0,1217 0,125% 0,1293 0,1331 0,1368 0,1406 0,1443 0,1480 0.1517
0.4 0,1554 0.1591 0.1628 0,1664 0,1700 0,1736 0,1772 0,1808 1844 0,1879
0,5 0.1915 0,1950 0.1985 0.2019 0,2054 0,2088 0,2123 0,2157 0,2190 0,2224
0,6 0,2258 0.,2291 0,2224 0.2357 0,2389 0.2422 0.2454 0,2486 0.2518 0.2349
0,7 0.2580 0,2612 0,2642 0,2673 0,2704 0,2734 0.2764 01,2794 0,282 02852
0.8 0.2881 02910 0,2939 0,2967 0,2996 0,3023 0.3051 46,2078 0,3106 0,3123
0.9 0.3159 3,5186 0.3212 0,3238 0,3264 0,3289 0,33158 Q.3:30 0,3365 0,3389
1,0 0,3413 1,3438 0.3461 0,3485 0.3508 0,3531 0.3554 0.3577 0,3599 0,3621
1,1 0.3643 11,3665 0.3686 0,3708 0.3729 0,3749 0.3770 0,3790 0.3810 0,3830
1,2 0,3849 1),3869 0,3888 0,3%907 0,3925 0.3944 0,3962 0.3980 0.3997 0,4015
] 0.4032 ), 4349 0.4066 0,4082 0,4099 0,4118 ¢,4131 C.4147 0,4162 0,4177
1.4 0.4192 10,4207 0.4222 0,4236 0,4251 0,4265 04279 0,4292 0,4306 0,4319
1,5 0.4332 4345 0.,4357 0,4370 0,4382 0,4394 0.4406 0,4418 0,4429 0,4441
1.6 0,4452 10,4463 0,4474 0,4484 0,4495 0,4505 0,4515 0,4525 0,4535 0,4545
1.7 0,4554 (,3564 0,4573 0,4582 0,4591 0,459 0,4608 0.4616 00,4625 0,4633
1.8 0,4641 (},4649 0,4656 0,4664 0,4671 00,4678 0.4568%6 0,4693 0,4699 0,4706
1.9 0,4713 14719 0,4726 0,4732 0.4738 0,4744 0,47350 0,4756 0,4761 0,4767
2,0 0.4772 04778 0.4783 0,4788 0,4793 00,4798 0,4803 0,4808 0.4812 4817
2.1 0,4821 {4826 0.4830 0,4834 0.4838 0,4842 0.4846 0,4850 0.,4854 0,4857
2,2 0.4851 04864 0,4868 0,4871 00,4875 00,4873 0,4881 0,4884 0,4887 0,48%0
2.3 0,4893 0,28%6 0.4898 0,4901 0,4904 0,4906 0,4909 0,4911 0,4913 0,4916
24 04918 0.4920 0,4922 0,4925 0,4927 0,4929 0,4931 0,4932 0,4934 0,4936
2.5 0,4533 0 4540 0,48431 0,4543 00,4945 0.45946 0.4948 0,4949 0,4951 0:4952
2,6 0.4953 C 4955 0.4956 0,4957 4959 00,4960 0.,4961 0,4962 0,4963 0,4964
2.7 0,4565 0.4966 04967 0,4968 0,4949 0.4970 0,4971 0.4972 0,4973 0,4974
2.8 0.4974 0,4975 0.4976 0,4977 0,4977 0.4978 0,4979 0,4979 0,4980 0,4981
2.9 0,4981 0.49%2 0,4982 0,4983 0.4984 0,4984 0,4985 0,4985 0.4986 0.4986
3,0 0,4987 0,2987 0.4987 0.4988 0,4988 0,4989 0,46%9 0,4989 0,4990 (,4950
3t 0,4990 0.:991 0,4991 0,4991 0,4992 0,4992 0.4992 0,4992 0,4993 0.4993
3.2 0,4993 0,4993 0.4994 0,4994 0,4594 0,4994 0,49%4 0,499 0,4995 00,4995
33 0,4595 0,4995 0,4995 0,4996 0.4596 0,4996 0,4396 0,4996 0.4996 0,4997
3.4 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4998
3.5 00,4998 0,4398 (0,4998 (0,4998 00,4998 90,4598 0,4958 0.4598 0.4998 0,4998
3.6 0.4993 0,4398 0,4999 0.4999 0.4999 0.,4999 0.4999 0,4999 0,4999 0.4999
37 0,4999 0.4399 0,4999 0,4999 6,4‘)99 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0.3%99
38 0.4999 0,479¢ 0,4999 0.4999 0,4969 0.4999 0,499% 0,499 0.4999 0,495
39 0.5000 0,5000 0,5000 0,3000 0,5000 0,5000 0.5000 0,5000 0,5000 0,5000
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Valores criticos de la distribucion de la t de Student 2
Valores criticos bilaterales :
050 | 025 | 010 | 005 | oo | oo | ooos
1 100000 | 2.4142 | 63138 {12.706 [254%2 63657 127.32
2 0.8165%0 1.60%3% | 29200 | 43027 | 6205Y | 992438 14.0%9 -
3 0.76482 1.4226 | 23534 31825 | 41765 5. 8409 7.453) - e
4 0.74070 1.3443% 21318 2.7764 | 34954 | 46041 5.5976
s 0.726¢9 13009 | 20150 | 2.5706 | 3.1634 | 4.0321 4770}
6 071756 1.2733 1.6432 24459 | 290617 37074 43168
7 0.71114 1.2543 18946 | 23646 | 28412 );4995 40293
8 0.70639 | 1.2403 1.8595 | 23060 | 2.7515 | 3.3554 38128
9 0.70272 1.2297 1.8331 22622 | 26850 | 32493 3 6897
10 0.69931 12213 1.8125 | 2.2284 26338 | 3.1693 3.5R14
1 0.69745 1.2145 1.7959 | 2.2010 | 2,591 3.1058 3.4966
12 0.69548 1.2089 | 1.7823 | 21788 | 2.5600 | 3.0545 14284
13 0.69384 1.2041 1.7709 | 2.1604 | 2.8326 10123 3.3728
14 0.69242 1.200t 1.7613 21448 | 25096 | 29768 3.3257
15 0.63120 ] 1.1967 | 1.7530 | 2.1315 | 2.4899 ; 20467 3.2860
16 0.6%013 1.1937 1.7459 | 21199 | 2.4729 | 29208 3252
17 0.68919 1.1910 1.7396 | 2.1098 | 2.458¢ 2 8932 3.2228
- 18 0.6%337 1.1887 1.7344 21009 | 2.4450 | 28734 3.1966 e
19 0.6876% 1.1866 1.7291 20930 | 2.413)4 2 RN 31737
20 0.68£56 1.1843 1.7247 20860 | 24231 28453 31534
21 0 68538 1.1831 1.7207 20796 | 24118 28314 X182
’ 22 0 62580 1.1816 [ A 20739 ; 24055 ) 28188 11188
23 0 AR5 3 1.1802 17039 | 20637 23979 § 2R073 11040
24 0 6248§ 11789 1.7109 20633 | 23910 { 27963 30008
25 | 062213 | 11777 [ 17081 | 20558 | 23846 | 2.7874 30782
26 0.62:08 11766 1.7086 | 205358 21788 271787 3.0669
27 06337 1.1757 1.7033 | 20518 2373 1 27707 3.0965
28 0.62:1§ 1.1748 1.701 ¢ 20834 1 263 27633 3.04%9
29 0.63°04 1.1739 1.69%} 20452 ) 23638 27564 3.0320
T 30 | 068276 | 11731 | 1.6973 | 20823 | 23596 | 2.7500 1.0298
40 0.630e5 1 1.1673 1.6839 | 20211 2.3289 | 2.7045 29712
: 60 067862 i.1616 1.6707 2.0003 2299} 2.6603 29146
R R 120 0.67656 1.1559 1.6577 1.9799 | 2.2699 | 16174 2859 i -
x 0.67449 | 1.1503 | 1.6449 1.9600 | 22414 | 25758 2.8070
- 0.25 |o0.125 | 0.05 | 0.025]0.0125 0.005| 0.0025  —mmenemms
a Valores criticos unilaterales e
' FUENTE: F. S. Pearson, Critical Values of Studeat’s ¢ Distribution, Bicmetrika, vol. 32
pp. 163-181,1941.
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Probabilidades acumuladas de Poisson Probabilidades acumuladas de Poisson {continuacion)
1,000 X la probabilidad de ¢, o menos, realizacicnes del acontecimiento que tiene un ]
nimero medio de realizaciones igual a ¢’ o np’ ~ | l 1 F } }
— ~N.f o2 s 4 5 6 | T |8 |
~ Co mp™ | |' g | |
X ol 1|23 a|s5]|6]|7]|8]09s KA | SN S, —
. 2.2 | 111 355 G23) “8lo| 928 975/ 993, 998,000,
gomr > — B B S — 2.4 091, 308 570 779; 904 964 98K 997 999'1, 000
0.02 9801, 000 2.6 074/ 207/ 518/ 736| 877 951| 983 995 999 1,000
0.04 961 999/1,000 2.8 061 231] 469 692] 848/ 935 976’ a92| 998
0.06 942 ggsfl,ooo 3.0 050{ 199 423 647, 815/ 916 966! 988 996|
0.08 923 99?!"000 3.2 041} 171{ 380 603 781 895 955 983l 994
0-10 8051 9951000 . 3.4 l 033 147] 340! 558 744! =7l 42 977! 992
015 8610 990 99%:1,000 ;3.6 | 027, 126, 303 515 706, 844l 927 asal ags.
0.20 819/ 982 99931,000 N 022 107, 269 473 GG8| 816 909[ 960, 984,
0.25 779 974 9981 000 4.0 0i8; 0925 238 433 629 785 839 949é 979{
0.30 741] 963 996{1,000 4.2 o1sf 078, 210, 395 590{ 753! 867 930 972
4.4 012 ooo' 185’ 350 5511 7200 844/ 921l 964
. 4.6 010, 056] 163/ 326/ 513 686 818 %G5 555
0.35 705 951{ 941,000 4.8 008, 048 143 204| 476! 651] 791 887 944
0.40 670 938 992] 999,1,000 5.0 007l 040! 12':‘| 265 440/ 616 762 867 932
0.45 638 925 989 99911,000 : | i , l | i
0.50 607, 910] 985 998:1,000 5.2 ooo; 034/ 109! 234 400‘ 581) 732/ 845 918
) 5.4 005! 020, 095 213, 373 546/ 702 822 903!
€.55 577 894) 9821 9981,000 5.6 004! 024 o2 191,i s42) 512 670 797 886,
0.60 549, 878 977} 997)1,000 5.8 003 021 072 170 313 478 o638] 771’ 867!
0.65 522, 861 972 996/ 991,000 60 002 017 062 151 285 446 606 744 847
0.70 497 844/ 966/ 994 999/1,000 \ } ! 5 l ,[ !
0.75 472] 827 959 993] 999/1,000 1011 {12 13, 14 | 15 | 16 | | l
[ i ; | !
0.80 449! 809! 9531 991 9991,000 2.8 11,000 j i ‘ | (
0.85 427] 791] 945 989 9981, 000 3.0 1,000 | ,
0.90 407 772] 937| 987 998/1,000 3.2 1,000 ? l [ ’
0.95 387 754] 929 98+ 997(1,000 3.4 999,1,000, |
1.00 368 736 920 981 998/ 9991,000 3.6 999'1, 000, '
’ 3.8 9951 999,1,000, '
1.1 3% 699 90@; 974 995, 991,000 40 | 907 9991 000 |
1.2 301! 663 879 9t0! 992 993,1,000 . l 1
1.3 273 627 85T, 957 983 9GS 1,00 4.2 ! 996/ ‘JQ(?}l,OOO! |
1.4 247 502 833 96 OS5 95T 9201,00C 4.4 ] 994, 995 999,1,000 !
1.5 223 555 805 92/ osi ead ecult oo 46 | 992 997, 991,000
b | 4.8 | 990 996 9991,000 ‘
1.6 202i 5‘25; 783‘ 92 “ 97'3' 9‘.;‘.‘ S '-‘Z'\ ,000 5.0 | 9861 995, 998/ 9991,000
1.7 182 403 757 90:" 970, 972 §73,1,000 ‘ ; ; ! } !
1.8 165{ 4€3, 7311 821} 96+ 9@:;{ 97, 9931,006 5.2 1 982, 993 997} 999]1,000, i
1.9 Liy 4310 704 875 97 9% Syl 961,000 5.4 | 077, 990, 996 991,000 |
20 135 476 677 87 94T 95, 9vh 94N 1,000 5.6 | 972 988 905 998 999.1,000 1
CRIO T T e T T 5.8 965 984, 993 907 000!1,000 !
60 | 957, 980, 991, 996 999 9991,000,




Probabilidades acumuladas de Poisson (continuacion )

INTRODUCCION A LA ESTADISTICA

Probabilidades acumuladas de Poisson (continuacion)

\0123!4‘5i6;7§8‘9
¢ o np | | | PR, 0| 1| 2|3 | 4|5 |6| 7|8/ %9
i ; ’
6.2 002 015, 054 13';:' 259! 4145I 574 TI6 Rt L2 NP
6.4 002 012 046/ 119, 235 384 542 687 w0 s, 10.5 000, 000, 002 007| 021 050 102 179, 279 397
6.6 001 010! 040 105 213/ 355 511 63x 780, Hbu 11.0 000, 000, 001 005/ 015 038 079| 143] 232/ 341
6.8 001| 009 034 003 192, 327 480" 628 755 5.0 11.5 000 000, 001 003/ O11| 028 o60| 114/ 191| 289
7.0 001] 007: 030, 082 173% 3011 450| 599, 729 §30 12.0 000, 000 001 002( 008 020 046/ 090, 155 242
7.8 001! 006 025 072 156, 276! 4201 569! 703! Ai0 ha $11 RO o TS, 018 G5 pove syl
L o ] P TR 13.0 000| 000 000] 001 004 011 026 054 100\ 166
7.6 001 004 019 035( 125 2311 363 5100 648 755 3
7.8 000 004 016, 048 112{ 210 338, 481 620 74i TS OF0 o N TR A G Q) g 0 1
: ‘ | | ; 5 | g ! | 14.0 000 000| 000] 000 002 006 014/ 032 062 109
8.0 000, 003, 014 042 100 191\ 313 453 503 77 14.5 000, 000 000] 000 001 004 010 024 048 088
8.5 000| 002 004 030 074, 1soi 236 386/ 525 633 15.0 000| 000 000 000, 001 003| 008/ 018 037 070
9.0 000, 00i; 006 021 053] 116, 207, 324, 456i 87
9.5 ooo} 001, 004 015 040, O89. 165 260 392 522 10| 11|12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19
10.0 000, 000, 003 0i0 029 067 330, 220' 333 458
; : ‘ : : : : 10.5 521| 639 742| 825 888 932 960 978 988 994
05| 0 3328 A3 ) 1, 0assine g 8y a9 11.0 460, 579 689 781 854/ 907| 944/ 968 982 991
: ; ; ‘ —_— 5 11.5 402| 520 633| 733 815| 878/ 924| 954/ 974/ 086
6.2 949l 975 o9ss ous 998l 999'1,000 12.0 347) 462] 576] 682 772 844/ B899 937 963 979
6.4 939| 900l 986! 9wt o7l 9991000 12.5 297 406 519 628 725 806/ 869 016 948 969
6.6 9270 9630 yKxz 9u2 997 9991 999.1,000)
6.8 915{ 955 978 000 996G  09% 999 1,000 13.0 252 353| 463 573| 675 764| 835 890 930 957
7.0 901 947 9731 987 994 998 999'1,000: 13.5 2i1] 304/ 409 518 623 718 798 861, 908 942
{ | | ; ‘ | ; 14.0 176 260/ 358 464| 570| 669 756 827 883 023
7.2 887, 937 67, 981 903 997, 999 099,000 14.5 145 220, 311, 413 518/ 619 711, 790/ 853 901
7.4 871 926 9Gi, 980 991, 99" 905 999 1,000 15.0 118 185 268 363| 466 568 664 749 819 875
7.6 854/ 915 054, 070 980 945 YOK 999 1,000 |
7.8 835 902 945 071 9BG 993 997| 991,000 .| 20 | 200! 5n | a ] & (B0 0
8.0 816 888 9361 966' Y83 992 G5 09A Qi (K
8.5 763! 8491 90, 949 973 986 GO3. 99T. 999 9u 10.5 997| 999 999/1,000 !
3.0 7060 8031 876 926 w59 O78& 9RO, G5 Q4N uby 11.0 995 998 999!1,000
8.5 645! 752] 836! 898 940 967, 9BZ  G9i. 99c  uuy 11.5 992| 996/ 998/ 999/1,000
10.0 583| 697 792 864 917, 951 973 N6 993 g7 12.0 988, 994/ 997| 999 999/1,000
: ‘ E— 12.5 983 991| 995 998 999 999(1,000
20 | 21 | 221 |
: 13.0 975 986 992| 996/ 998 999i1,000
8.5 1,000 13.5 965 080 980 994/ 997 998 9991,000
o 1,000 ] 14.0 952/ 071 983 991 995 997 999 9991,000
9.5 99911 ,000 | 14.5 936! 960| 976/ 986 992/ 996 998 999, 999/1,000
- 10.0 008 9991,0005 15.0 9i7) 947) 967 981 989 994 997 998 999/1,000
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Tabla A-8

Probabilidades acumuladas de Poisson {continuacion)

|
I | } i | ‘ ‘
Faraieg B Pt cBE L LS R EL
IS SA S &Y EE3
S SR SESD v Culipsierd Eads ol afuo e iR ol
000, 00 1I 003, OO 0220 043 0T SN W 2
000; 000, 002 005 013 026 Giw unds 0856 20
000! 000 001} 003 007, 0I5 Oy Ly OU2 Qs
000, 000, 001} 002 GO+ 009 0Ois  08H 061 Ous
0000 000, 000] 001" 002 O0F UL 02 039 o
000, 000, 000; 000 061 GO a6 wis 020 Oud
000i 000, 000! 000 Dui B0 00d ous 0in (2%
23 000 OOOi OO0F g0 RTO00 T 000 G020 B0 wlT
24 0000 000 OG0 GOG  wd0 S0 000 003, 005 uii
25 000 OOO‘; 000 GO0 Owo 000, 001 g 068 0au
s (216 | 16+ N lrg 214 A 8 25 op AR
16 368, 467 506, 659 T4z miz  KiS  uii o 942 ud
17 281 371 468 O6i  Gh5 TS, SU& BB w0b w37
18 208 2871 375 469 662 uhii 731 74O KA Ruy
19 1500 2050 202 378 460 A61, GIT 726 TYS By
20 105! 167, 2211 297 3Ki 4700 539 64 T2 TSV
21 0720 1111 163 227 302 3K 4Ti L3N, G40, Tid
28 048 077, 1170 169 232 3060 357 472 5560 657
23 031 0520 082, 123 175 258 3lu 380 472 5ab
24 0200 034 056 087 128 iKG 243 %14 502 473
25 012,022 038 "G00 092 34 i85 297 38 M
2. | 25 | 26 1,j27 128 328 of 30 L 3% g2 e
16 978 9870 993 096 wON Yoy vy i,ow
17 959i 975 985 9G9I WNETYT. D90L UL 056
18 932, 955! 972 083" G0 G4 06T 998 GGG 1,00
19 893{ 927 951 0GY  Ysu sk W83 Gu6 auh vy
20 843] 88K Y22 048 GOG  9TE UKT  Gu2  uuh o 497
21 782, K38 883 9iT G944 whh GG uSH Y91 b,
22 712, 77T 832 877 i3 946, 959 973 0837 UK
2 635! 708 772 K27 K73 WS 936 956 UTi 9Kl
24 554/ 6320 704" 768 823 wox 904" 932 053] 90y
25 |_473| 553 620 700 703 I8 AB3 Y00 629 %30
84 | 35 | 36 ' 37 .38 ' 39 : 40 - 41 42 ' 43
19 999'1, 000
20 999 999/1,000
21 | 097 GoR oua 9o 1,00
22 9941 996 998 999 9§44 1,000
23 DOOBS 003 900 uhT  9%% w1, 000
2 DT OB gOn2y | YHH=. BT - Gaby JOGG. . DHGHLNE
25 i SU60OE OT8 E6&, | Y | Y8ds JOF =Ybe W99 E9G4 000

{“UINTE: Eugene L. Grant, **Statistica: Quality Contros,” 3a ed., McGraw-tiui Book Company,

New York, 1964.



Al

PRONOSTICOS

La) ot

. a) 20.458%/afo

. lIrabajando con los datos anuales P

RESPUESTAS

mediozo'139 min.; t=13.9 min.

1) t=12.28 min.
<) Coeficiente de correlacidn=0.94227

P1980=734.792

b) P19802674

<) P1980=733.229

1980=26O.6

v considerando la estacionalidad obtenemos--

los siguientes prondsticos:

Pt1:59'677
Pt2=90.194
Pt3=66.505

Pt4=44.172

Irabajando con los datos trimestrales:
PRONOSTICOS

Con estacio- Sin estacio-
Trimestre nalidad. nalidad.
1 59.858 61.463
2 85.933 61.869
3 63.363 62.275
4 42.085 62.681

- Plog0

(e<=0.1)=116.686

P19Q0(0<=0.4)=134.966

. P =2242.857

1980

- Pr9gp(recta de minimos cuadrados)=482.149

P1980(promedio mévil simple de 3 términos)=410

7
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. En el afio 20€9

=20633.333

9. b, Pnoviembre=284'667
c) P=0.5541=55.41%
10. Pt1=782.5
Pt2=687.5
Pt3=592'5
Pt4=497.5
11. P1980=445000
penero=9571o'887 (con estacionalidad)
Pagostoz117859.559 {con estacionalidad)
12. P19&O=1815.158
13. P1980=34OOO sin componente ciclica
P1983=26000 con componente ciclica
Cons:iderando la componente ciclica y la es-
tacionalidad obtenemos los siguientes pro--
ndsticos:
P, 1=6323.571
Pt2=6652.857
Pt3=6063.571
Pt4=6750
14. pseptienbre=80'370
15. p1980(promedio mévil simple de 3 términos)
P1980(recta de minimos cuadrados)zZ]oso
16. a) Coeficiente de correlacidn=0.7830273
b) P1gg0™575.745
17. a) Trabajando con .os datos anuales P1980=610

Trabajando con los datos trimestrales tenemos que

P1og:)

=444.056



b) ‘‘rabajando con los datos anuales y consi
derando la estacionalidad obtenemos los-
siguientes prondsticos:

Pt1=239'933
=191.133
=93.533

PtZ
PtS

Pt4=85.4

Trabajando con los datos trimestrales y-

considerando la estacionalidad obtenemos

los siguientes prondsticos:

Pt1=174.662

Pt2=139.138

Pt3=68.089

Pt4=62.168

) Poogn=275.139

1980

Pt1=108'219

Pt2= 86.209

Pt3= 42,187

P_,= 38.519

=325.194

18. PZO bimestre con estacionalidad™

19. Trabajando con los datos anuales:

PSO trimestre=113'768

Trabajando con .os datos trimestrales:

P_c

3 trﬂnestre=115'607

20, a) Trabajando con los datos anuales:
]?1980=199./‘ 6
y considerando la estacionalidad obtenemos

los siguientes prondsticos:
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P =138,417
ene

F 869

) -
feli_13‘

P =
mar
}) % Z
abr 18.030
Pmay:16.043

P, =16.043

P =19,417
P =18.030
P_.=15.256
P =16.643

j) =16 -
dic 16.643

I'rabajando con los datos mensuales:
PRONOSTICOS

con estaciona- sin estaciona-

Mes lidad. lidad.

ene 18.722 14.949
en 15.373 15.140
mar 14.710 15.334
abr 17.384 15.530
Tiay 16.047 15.729
Jun 16.047 15.930
Sul 13.373 16.134
ago 18.722 16.340
s2r 17.384 16.550
cot 14.710 16.761
nov 16.047 16.976

dic 16.047 17.193




21.

b)18.324%/afio

1.28%/mes

a) la linea recta (Coeficiente de correlacidn=-0.9897)

b) 11.85 Kw-H

=7

=70.414

=9

23, a) $36.72

b) $18139.10

c) 780 unidades

=76.152

=85.539
2.633

Z. Considerando el origen en el afio 1974:

‘fﬁ
SURL VO

4.  Simulacién Mensual
. Prcndstico recta prog. Prondstico recta prog.
entas Aho Mes sin estacionalidad. Frror s/e con estacionalidad Error c/e
907 197! ene  sm---e-- aeeoian
1177 feb 907.000 +207.000
331 mar 1447.000 -616.000
1014 abr 895.660 +118.333
957 may 919.000 + 38,000
1127 jun 929.800 +197.200
978 jul 923,266 + 14,733
989 ago 920.857 + 08.143
908 sep 945,679 - 37.679
1088 oct 1005.361 + 82.639
1313 nov 1044 ,333 +268.6606
1682 dic 1286.636 +395.364
1471 1979 ene 1457.833 + 16,166
1242 feb 1517.423 -275.42 1724.423 -482.423
1205 mar 1493.879 -288.879 877.879 +327.121
1115 abr 1464.124 -349.124 1582.457 -467.457
1142 may 1416.900 -274.900 1454.900 -312.900
934 jun 1384.573 -450.573 1581.773 -647.773
1621 jul 1311.412 +309.588 1326.145 +294.855
1718 ago 1395.649 +322.351 1463.792 +254,208
1951 sep 1484.0608 +466.932 1446.390 +504.610
2455 oct 1601.562 +853.438 1684.201 +770.799
2000 nov 1791.351 +208.649 2060.017 - 60.017
1900 dic 1872.375 + 27.625 2267.739 -367.739
|E|=255.974 |E|=408.173
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Para 1980:
Prondstico Prondstico

Mes sin estacionalidad con estacionalidad
ene 1923.986
feb 1971.268 1937.055
mar 2018.550 1566.110
abr 2065.832 1950.437
may 2113.1114 1994, 664
jun 2160.3913 2033.710
jul 2207.679 2369.839
ago 2254.961 2450.208
sep 2302.243% 2516.869
oct 2349,525% 2817.564
nov 2396.807 2635.465
dic 2444.089 2655.584

Intervalo de confianza (enero) = T 640.451

Intervalo de confianza (junio) = T 683.020

25. a) Curva exponencial

Sin estacionalidad

Con estacionalidad

18649.571 | E f260.

240

18649.571 |E|=385.

Ventas Pronostico Error Prondstico Error
1474 1298.737 +175.263 1308.109 +165.891
1242 1340,383 - 98.383 1697.513 -455.513
1205 1383.364 -178.364 1198.499 + 6,501
1115 1427.723 -312.723 1462.429 -347.429
1142 1473.505 -331.504 1380.221 -238.,221

934 1520.754 -568,754 1625.401 -691.401
1621 1569.519 + 51.481 1352.819 +268.181
1718 1619.848 + 98,152 1426.373 +291.627
1951 1671.790 +279,210 1309.551 +641.448
2455 1725.398 +729.602 1569.154 +885.846
2000 1780.725 +219.275 1893.658 +106.342
1900 1837.826 + 62.174 2425.843 -525.843

354

b) Promedio mdvil ajustado de

6 términos

Sin estacicnalidad

Con estacionalidad

19100.402 | E |=256.582

Ventas Prondstico Error Prondstico Error
1474 1323.606 +150.394 1339, 731 +134.269
1242 1372.350 -130.350 1738.549 -496.549
1205 1421.095 -216.095 1227.472 - 22,472
1115 1469, 839 -354.839 1497781 -382.781
1142 1518.584 -376.584 1413,586 -271.586

934 "567.328 -633.328 1664, 694 -730.694
1627 1616.072 + 4,928 1385,521 +235.479
1718 1664.817 + 53,183 1460. 854 +257.146
1951 1713.561 +237.439 1341.208 +609.792
2455 1762.306 +692.694 1607.087 +847.913
2000 1811.050 +188.950 1939, 435 + 60.565
1900 1859.795 + 40.205 2484 ,485 -584.,485

19100.402 | E|=386.144




B. INVENTARIOS

B.1. INVENTARIOS DE MATERIAS PRIMAS

2. a) QO=154 unidades
NO= 66 pecidos
TO= 5.59 dias = (0.015339 afos
b) CTAO=$2607.68

Ul

1 = X(n+1)
2

QO: 1000 unidades

QO= 829 unidades
0. QO= 135 piezas

QO= 4554 piezas
8. a) De 200 m3

b) De 200 m3 también.

2D{C_+X
Q. = ____11_3__
(6]
C
m

10.
-\

2DC

Q = P
© 7 +2C
m T

11. a) sz 448 unidades
b) CMA = CPA = § 447.21
o) o)
c) QO= 477 unidades

d) I___= 421 unidades
ax

m
e) (MA_ = $ 370.66
CPA_ = $ 420.08

12. a) QO= 127 unidades
TO= 1.054 semanas

Qr= 220 unidades



78

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

21,

b) CTA,= S 2581.14

c) TR=TO=1.054 semanas
I = 347 unidades
2

d) CTAO= $2581.17

e) Iz; 460 unidades

) CTA = § 2700.00

a) QO= 490 unidades

b) Ic= 26 unidades

a) IZ; 45,28 miles de piezas
b) IZ; 28.843 miles de piezas
c) Para a) 25.280 miles de piezas

Para b) 8.843 miles de piezas
Comprar 130 vitrinas
Q= 298 unidades
r

a) QO= 23095 piezas

b) TO= 0.3849 afios = 4.1688 meses
¢) N = 3 pedidos

a) Q= 14 vitrinas

b) 7m
a) Qo= 240 piezas

b) CFA = $ 148.24

. Q= 732 toneladas

QO
CTAO= § 41406.15

I. = 124 unidades
“&ptimo

B.2. INVENTARIOS DE PRODUCTOS TERMINADOS

1.

2

Lie

T

p= 13332 unidades/afio # 54 uridades/dia



10.
11.
12.

14.
15.

. a) QO= 895 unidades

b) CPA = CMA_ =$ 335.41
0 0

c) CTA = § 762.50

. a) Qo: 245 piezas

b) Nivel de servicio = 90%

c) Ic = 60 piezas
d) Qr = 360 piezas

. a) Q = 25355 unidades

b) I .= 3723 unidades

c) Qr: 22473 unidades

. a) I = 42371 piezas

b) 50481 piezas deben de producirse

. a) Qr: 73 piezas
b) QT= 77 piezas
. a) I = 14 unidades

b) 229 unidades

. Es mejor el ahdorro permitiendo faltantes (21.87%)

Mandar fabricar 16 tornos
Se deben ordenar 120 unidades
Toﬁ 1.119 quincenas

IC* 23223 unidades

. a) Se presentari 1 vez fio
Se presentarad 1 al an

b) IC= 4 piezas
c) Qr: 4 piezas
Nivel de servicio = 99.74%
Qq= 3578 piezas

CT,~\O:= $ 13416.40

Obviamente a KJ no le cenviene mandar maquilar la

caja. El costo total anual de esta politica es de

$ 26332.82
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1¢.
16.

20,

FA

C. PLANEACION

., a) IC= 27 unidades

b) Qr= 337 unidades

c) 748 colchones

d) De 600 m°

. a) La alternativa 1

b) Se necesitaran 12.5 m2

c) TO= 6.94 semanas
No= 8 pedidos
Qo= 3675 piezas

5
De 495 m”

il

11.28% de.. afio = 5.64 semanas (tedrico)

1}

13.33% del afio = 6.66 semanas {real)

Q= 12000 piezas

.. 3) No es posible ya que los 3 productos se agotan antes

de empezar a fabricarlos nuevamente.
3 - .
b) Si es posible porque = Jé%—<r/
=/ /-Dl
¢) n = 8 ciclos
o
Qé1= 6330 unidades
' = 37¢ i
QOZ 3798 unidades
Q6H= 1266 unidades
3 3 :?4
Como todos los T' . son mayores que = /Di ) Se
o1 rFs/

confirma que realmente es posible fabricar dichas canti

dades.
AGREGADA

. $ 96190.00

. Programa I...... $ 27500.00
Programa II..... $ 26625.00



D. BALANCEO DE LINEAS

\//
c) Eficiencia = 95%
2. _Estacitn Operaciones
1 a,f,g,i
2 c,h,j
3 b,k,1,m,n,o
4 d,e

Eficiencia = 97.66%

3.
Estacidon # 1 Qperacién  tiempo

12 11

11 10

13 6

15 11

1 9

2 9

7 13

8 13

3 10

92
Estacidn # 2 Operacidn  tiempo
16 19

14 22

19 3

2¢ 7

17 12

24 29

97



Estacién # 3  Operacién  tiempo

. a)

18 4
21 55
25 26
31 7
92
Estacidon # 4 Operacidn tiempo
27 5
23 27
22 14
4 10
33 15
5 17
29 4
o))
Estacidn # 5 Operacidn  tiempo
6 17
28 24
9 20
10 20
26 6
30 5
92
Estacion # 6 Operacidn  tiempo
36 9
38 3
34 7
35 7
39 5
32 4
40 4
41 21
42 12
37 4
43 6
44 5
45 5
92
Operacidn No. de obreros
1 3
2 1
3 2
4 2
5 N
12

b) Eficiencia = 89.43%



5. Estacidn No. de obreros Operaciones

1 1 1,2,3y 4
2 1 6,7 y 10
3 1 8,9,11 y 12
4 1 13,14 y 15
5 3 5y 16

Eficiencia = 98.57%
E. PROGRAMACION DE LA PRODUCCION

2. Secuencia: 10,9,7,1,3,8,4,6 y 5

3. Secuencia: C, D, By A
Costo total: § 1075.00

4, Secuercia: H, N, D, E, B, F, L, M, C, A, K, G, P, Ty O
T=36.91 m°
5. Johnson: C, B, D, Ay E
Tiempo de fabricacidn miximo = 22 horas
Tiemno medio de fabricacidn = 16 horas
™pC: E, C, D, Ay B
Tiempo de fabricacién maximo = 29 horas
Tiempo medio de fabricacidn = 13.8 horas
6. Secuencias: D, C, Ay B o
C,D, AyB

7. FIFO: A, B, C, D' v E
Retraso medio: 9.2 d
TPMC: D, C, B,

ias
Ey A
Retraso medio: 6.2 dias
TEMC: B, D, C, Ay E
5
D
8.

e
N

dias
y C
2 dias

Retraso medio:
THMC: B, E, A,

Retraso medio:

Menor multa: § 25000.00



